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Criter Abfdnitt.
I. Dad Hedien wmit gangen Jahlen.

e —

I, Wiederholungdiibungen im Jahlenvanme eind bis taujend,
(Meitndlidh) und fdriftlich.)

1K = 10 10h:=Stiide = 100 h.
1. Wieviel h find 3, 6, 9 710h-Gtiide? Wieviel Ciner (E.)
find 2, b, 8 Behner (3.)?

2. Wieviel 70h -=Gtiide {ind 40, 70, 30 h? Wieviel Sehner
find 20, 60, 90 Giner?

3. Wieviel h findb 3 710h-CGtiife 7h? Wieviel Giner find

43.6€, 63.3€C, 38. 6E.°?

4. Berlege in 8. und €.: 48, 73, 60, b8, 85.

5. Wieviel h find 4, 9, 7, 10K 2 DWieviel Einer find 3,
8, 6, 10 Hunderter (9.)?

6. Wieviel K Tinh 300, 800, 1000 h? Wieviel Hunderter
find 400, 900, 1000 Einer?

7. Wieviel h find 4K 37h, 6 K 9h? Wieviel Giner find
6H.43.6C.; 49.88.;: 79. 5E.?

8. Wieviel K undb h find 573, 269, 240, 604 h ?

9. Berlege in ., 3. und €.: 248, 284, 820, 802, 842.

Rechne jede NReibe Hid zu der angegebenen Bah!:

10. 7h+7hbig 98h 11.20+300i8290 12 40+ 12Bis 184
100 +8 , 252 310+60 , 850  124+170 , 974
&8 +6 . 516 495+70 , 775  209+125 ., 709

XI. 1615. 1.
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13. 400 — 75ig260 14. 800 — 306i8410 15, 300 — 246i860
856 —8 , 600 850 —60 , 310 526 — 110 , 46
1000—9 , 892 1000—90 , 370  1000—125 , O

16. Wieviel fehlt von 43h, 66h, 72h auf 1 K?
17, Grgame folgende Zahlen auf 1000: 945, 807, 319.

18, Semtand nimmt 9K 28h und 5K 7h ein; mwieviel ju-
faommen ?  Wieviel bleidt ithm nod), wenn er 2 K 37 h audgibt ?

Fiiv 2K evhalt man ein Jweifvonenjtiid (2 K = Stiid).
Fitv b K evhdlt man ein Fiinflronenijtiid (5 K:=Stiid)

19. Wieviel K find 3, b, 8, 10, 40, 500, 170, 360, 2 K-
Ctiicte

20, Wieviel K find 2, 6, 9, 10, 30, 200, 120, 145 5 K -
Stiicfe ¢

Wievtel Dbetrdagt dad 2=, 3-, 4=, . . jadje folgender Zahlen:

2. 7, 9, 4, 10, 40, 50, 80, 100?

22 12h, 47h, 3K Bh, 4 K 20h, BK 36 h?

=3, Wieviel betrigt dbag 10-, 20-, 30, . . 90fadhe folgendex
Bablen: 3, 6, 8, 9, 112

24, Wieviel h find 2, 9, 12, 18 20h-Ctiidte ?
20, Beredne 12mal 16, 1bmal 24, 31mal 25.

26. Wieviel 2K - Stiicfe exhiilt man firr 18, 60, 800,, 180,
260, 48, 96, 108, 366 K ?

2é. Wieviel 5 K = Stiicke erhdlt man fiix 35, 76, 260, 345 K ?

28, Wie oft ift enthalten:
4 in 36, 120, 280, 88, 248, 64, 308, 4689
6 in 42, 480, 360, 78, 324, 210, 504, 684°?

29, Ein Reifender gibt tdglih 9 K aud; wieviel Tage veicht
ev mit 300 K aus und weldher Reft bleibt ihm?

30, Wieviel 20h-Ctiide erhilt man fiitr 60, 100, 240,
880 h, 6 K?

e —— _— B




31, Wieviel ift: |
ber 3. Teil ‘vom 27, 180, 63, 869, 42, 87,6 3851, 4322
Sl R . 04, 270, 720, 279, 126, 261, 432, 3337

5 PR S‘emanb verdient jabrlich 876 K : wieviel berdbient er in
5 Jabre, in + Sabre, in 1 Monate 2

II. Grveiterung ded Jahlenvanmes,

a Jafhlenfreis der Taufenber,
I1m=10dm =100 cm = 1 (00 nun,

*1. Wieviel mm find 1, 2,8 ..9cm, 4cm Tmm, 6cm Smm?
*2. Wieviel mm find 1, 2, 3 . . 9dm, 3dm 25 mm, B dm

2mm, 8dm 3 cm 9 mm?

*3. Wieviel mm find 1, 2, 3..9m?

10 Ciner = 1 Behner = 10,
10 Behner = 1 Hunderter = 100,
10 Hunderter = 1 Taufender = 1 000,

*4, Bihle in Hunbdertern von 1000 big 3000, von 7000
big B 000!

D, Gdyreibe folgende Bahlen blof mit Biffern:

¢ % B3 6P 0% 839 BT BY

*6. Wieviel Hunderter find 1, 2, 5, 9, 4 Taufender ?

*7. Wieviel Taufender find 20, 50, 80, 70 Hunderter 2

“8. Lied folgende Baflen ald Hunderter: 1700, 1800,
2400, 5600, 8300.

9. Sdyreibe folpende Sahlen blof mit Biffern:

14.29.48. 6% . 09.68. 8%.49.93.

bT. 89 28.6¢ 2%, . 6$€.38. 7€ 8% 9§.03. 46.

10. Wieviel mm find 2m 4 dm 8 cm 6mm, Tm 2 cm b mm,
Om B8dm 1 mm?
*11. Wieviel mm find 4m 823 mm, 6m BO3mm, 5m 250 mm,

Sm 2mm, {m 75mm, 9m 80mm, 6 m 7mm, 2m 3 mm?

*) Die hier und weiterhin mit einem Sterndhen (*) begeichneten Aufgaben
jind burd) Kopfrednen aufjuldjen.
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*12, Wieviel m und mm jind 9271 mm, 5820 mm, 7905 mm,
"4016 mm, 3008 mm ? |
13. Sdjreibe folgende Sahlen blog mit Biffern: _
73¢.896 9%.564C 6F.230¢€ 1Z. 306 6.
5. B006 3% 24€G. 23 ADB8F . 716

14. Qies folgende Bahlen wid zerlege fie a) in Taufender und

Ciner, b) in die eimgelnen Stellen:
3578, 9357, 7146, 5213, 4372, 2982, 8735, 6139;

7086, 4908, 9450, 9007, 3700, 8009, 4301, 3040.
3578 = 3%. 5786. = 3%. 59. 78. 88.

*15. An ber wievielten Stelle {tehen die Giner, an welder die
Bebhrer, die Hunderter, die Taujender ¢
*16. Wieviel Biffern folgen auj die Taufender?
17. Sdreibe mit Biffern:

swei tanfend drethundertadytundoiersig;
jieben t aujen d wethundertneunzehn ;
filnf taufend fech3hundertachtsig;
eintaujend undelf;

brei tauiend neunhundertundoier.
bret taufend vierhunbertneunsig.

b. Bahlenfretid der Bebhntaujenbder.

1. Gin Rind macdht von feiner Wohnung bid zur 6d§uIe
2000 Sdyritte; wieviel m find e8, wenn 2 Kinderfdritte auf 1 m
fommen 2 |

1 Stilometer (o) — 1000 m,
*2 Wieviel m find 1, 2,8 . . . 9km?
3. Wieviel m find 6 km 719m, 2km 538 m 2

4, Wieviel km und m find 4835m, 9273 m, B461m,
6157 m, 2034 m, 1098 m, 7008 m?

0. Die Entfernung der Bahnftation A von der Station B
betvigt 10 Am ; wieviel m find e8?

10 Taufender = 1 Behntaujender = 10000
6. Wieviel Taufender find 1, 5, 8, 3, 7, 9 Behntaujender ?



*7. Wieviel Behntaufender find
30, 90, 20, 80, 50, 70, 40, 60 Saufenbm:‘a

8. Lieg folgende Baf)ren al8 Taujender: 16000, 34 000,
82000, 94000,

9. Qiea folgende Bahlen und zerlege fie a) in Taufender
und Ginexr, b) in bie einzelnen Stellen:
825643, 4963b, 726b4, 67891, 12468, 24795, 83614;
60872, 31740, 54309, 26053, 50405, 92070, 77800,

“10. An der wievielten Stelle ftehen die Jehntaufenbder ?

“11. Die Linge des Wiener Donanfanald betrigt 14 km 900 m
wieviel m find e8?  Wieviel m find 38 km 526 m, 17 km 406 m,
24 km 750m, 12 km 600m, 79 km 24 m, 45 km 8 m?

12, Gdyreibe folgende Sahlen blof mit Biffern:
2%.694€, 173.56936G. - 4%, 107¢. 20%. 876 G.
27%. 9380€. BOT. 376€C. 93T, 646. 13%F. 903 G.

13, Gdjreibe mit Biffern:
3wolftaujendvierhunbdertiiebenundimwanzig ;
fechsundymwanzigt auiend fitnfhunbdertviersehn ;
filnfundiechzig t a1 | e n d fiebenhunbevtadhtsiq ;
frebenundadhtsig t au fen d zweihundertdrei -
neumig t anf e n d neunundfiinfig.

c. Bahlenfreid ber Dunberttanfender.

*1. Bahle in Behntanfendern von 10000 big Hunderttaujend

und Furiic !
10 Bebhntaufender = 1 Dunderttaufender = 100 000.

2. Lied folgende Sahlen und zerlege fie a) in Taufender und
Giner, b) in die eimgelnen Stellen:

761534, 842325, 431326, 872534, 498579, 317624
401305, 260923, 257406, 593740, 927062, 330008,

3. AUn ber wievielten Stelle ftehen, von der Rechten an gesdbhlt,
bie Hunderttaujender ?

|




4. Schreibe blof mit Jiffern: |
868 2. 711 ©.
802 ¥, b42 G.

0., Sdyreibe mit Biffern:
achthundertviersehn t a ufe nd fiinfhunderteinundoreifig ;
jech3hunbertymeiundoiersig t au e n d dbrethundertneunsig ;
einfunbdertfiinft aufend fiebenhunderteingd;
vierhundertachtzigt aufe nd jechSundfiinfzig.

719 T. 384 €.
340 Z. 974 €,

241 T. 850 G.

693 Z.

b6 @,

d. Bahlenfreid der Millionen,
*1. 8dhle in Hunderttanfendexn von 100000 Hi8 10 Hunbderts

taufend und zuriict!

1 Million

10 Hunbderttanfender = = 1000000,
10 Millionen = 1 Behpmmillion = 10000000,
10 Behpnmillionen = 1 Hunbertmillion = 100000000,
W, __ e
\| g | 8
i ‘3..'} = z ) S g
s |8 8| 2 £ BB W
Gl R R <) P e®) ) 8| 8
C— ff—— ' RS e HESE LIl FITET a8 g = g
T 'y 10 = o4 B
= | Millionen Taujender || 0| ®
98l 8 18 |6 |5 [ &4 E L]
! | | |
?? 3 7 8 2 B4 {9
| | |

2 Bilde die vorftehende Tabelle, zecleqe die folgenden Bahlen
m thre Stellen und trage diefe in die Tabelle ein!

3 782 649 | 63 418 500 6 790 814
b 260 321 7 963 052 72 526 083
81 096 514 54 200 843 1 780 246

3. An der wievielten Stelle ftehen bdie Laufender, die Millionen 3
*4, Wie viele SJitern folgen nachy vedhts auf bdie Taujender,

wie viele auf die Millionen 2



D. Sdhreibe blof mit Jiffern:
63 WMillionen BOS taufend 749:
209 Millionen 36 taufend 840;
730 Wiilltonen B37 taufend 78:
¢ Millionen 8 taufend 12:
54 Millionen 201 taufend und b.

0. Gdjreibe aug folgenben Sigen bdie gefperrt gedructten Jahlen
mit Biffern:

Ofterveic) hat adhtundzwangig Millionen fitnfhunder t-
etnunditebzigtanjendneunhundertvierunddreiffiq Gin-
wofner; Dbie rmee im RKriegdftande 2dhlt zwei Millionen
drethunbdevtdreifigtaufend Goldaten: bdie Linge bdev oHiter-
veidhijchen Gijenbahnitrecfen betvdgt vierundzwanjzigtaujend-
jed)ghundevtachtundadtzig Kilometer; die Linge der Staats-
Lelegraphenitrecten mift vievzigtaufendfiinfhundervtieds-
unovtevzig SKilometer, die Lainge der {dhiffbaven Waiferftrafen
jed)gtaujendfiinfhundervtdreifig Kilometer.

e. omifdhe Biffern.

P i X 1P C =100 M =1000
M= B | =50 D = 500
1.
BT e e BRI, @ cC =
10 B XY coo =
o
VI =B+1=6 | XI = ;XVI = |LO0 =|CCVII =
Vil — L XIT = | XXIT = LY« = DT &
VIII = R ek | XXV IR MCCCL—
5
IV =b—1=4 XTIV == iy CM L
IX = XX == X0V = CMIV =
Xl = LX) b @ = CMIX -
X6 = oIV DOXEL = CMXXIV =
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4. Schreibe mit gewdhnlichen (avabifchen) Jiffern:
XV XXIV | XXXVI | XCII | CCIX MDCCIV
XNVIT ) XXV | XLH1 LXXX | CCCXL | MDCCXI1I
XVII XXIX: | XLIX LIV DCCIV | MDCCCLXX

5. Schreibe mit vomifchen Biffern: |
19 ' b4 109 550 1102 1 690 1 848
29 61 134 646 1 200 1709 1 898
41 | 92 297 | 820 1 405 1 954 1 899
49 |99 | 490 990 1 550 1 879 1 909

6. Sdjreibe folgende Jahregzahlen mit gemwdhnlichen (avabijchen)
Biffexn :

Sm Jahre CMLXXVI geIangten die Babenberger i Dden
Befiy der Oftmarf. Kaifer Jofef II. wurde im Jahre MDCCXLI
geboren. Unfer Kaifer Frang Jofef 1. wurde im Jahre MDCCCXXX
geboren. Jm Jahre MDCCCXXXVIIT wurde die erite Dampi-
eifenbabuitrecte in Ofterceich erdffnet.

11, Addieren oder Jujammenzahlen.

a.

Nechne jebe NReihe Hid 3u der angegebenen Zahl:

*1, 900 4+ 9 big 1287 *2. 300 + 400 big 3100
420 + 70 , 1190 560 + 800 , 3760
*3. 1000 + 6000 big 55 000
1300 + 8000 , 49300

I

*4, Wieviel K und h finb: 89 h + 20h, 74h + 60 b,
B2 h + 90 h ¢

*D. Wieviel m und cm find: 264 em + 80 em, 459 em
+ 90 em ¢

*6. Wieviel km und m find: 982 m + 60 m, 626 m +
0O m ?

“7. Gin Grundbefiger hat 365 Schafe, er fauft noch 60 Schafe
Dazit; wieviel hat er damn 2
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*8 Sn einer Baumfchule ftehen 20300 Baumcen, in einer
sweiten um 800 Baumdjen mehr; wieviel Biumden find in bev
swetten ¢

b.

1 Hettoliter (A1) = 100 Liter (7).
*9.501 4+ 2317 *10.45 Al + 26 Al *11.47+54 *12. 520+ 41

307 + 561 02 hl -+ 48 Al 76135 817+ 6b
831 + 261 74 hl + 26 Al 82149 570340
921+ 671 46 Al + 44 Al 97465 1434230

“13. Gin Weinhandler verfauft 315 I Weifwein und 75 1 Rot-
wein ; wieviel I jufammen? (Crgebnid audh in Al und 1)

*14. Bon zwei Fiffern enthilt das eine 168 I, Has anbere
64 | mehr; wieviel Al und ! enthdlt dad jweite Faf?

*15. Wieviel K und h find: 3mal 7h + 28h, 6mal 8 h +
87 h, dbmal 6 h + 4mal 7h, 9mal 8 h + 8mal 9h, 7mal 8 h

+ 6mal 9 h?

*16. Wieviel K und h find: 5K 62 h + 2K 4h, 4K 31h
+ 3K 65 h?

*17. Bdhle zufjammen:
a) 819 + 121 b) 507 + 483 ¢) 639 + 472 d) 487 <+ 395

“18, Ju einer Schule find 234 RKnaben und 246 Madchen ;

mwieviel Kinder {ind e3 ujammen ?
234 Swei oder mebrere 3Jablen jufammenzdhlen Heifit
246 apdieren, Die Jablen, die jufammenge;dhit werden, heifien
480 Pojten odber Summandens die Jabl, die man durch das
Jufammenidblen erbdlt, beifit Summe.

19, 97 20, 125 21. 586 22, 367 23. 4642 24. 6246

79 336 765 987 3 397 - 4577
68 626 256 (ts 8 426 4 462
59 543 567 D68 7 849 1 857
74 799 370 275 2478 2 552

ke i 4867 687 876 9 789 - 5113

R — — i
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untexeinandber und addiere fie gleichfalld:

20, 20,
31. 8765 4+ 4 206
22. 876 5 016
55 87 -+ 7 382
4. 8 -+ 947
S0, 44 - 2798
20. 345 + 8 172
3¢. 56 789
81 425
42 167
83 118
20 936
96 b87

2+

8 529

2817
748

b 032

1 804

6 384

23
738
9270
4 818
b 917
7 056

38, 369 238

8 165

48 079
541 309
178 912

63 278

2915

bddiere zuerft die folgenben in lotrechter Fchtung ftehenden
Baflen und dann jchreibe die tn wagrechter Richtung ftehenden Jahlen

29,
4630 + 21
6758 + 584
2716 + 8543
2573 + 8495
478 + 1936
4219 + 9998

a0,

39, 909876
98 725
493 608
509 367
726 496
670 855

40. Welche Bah! Defteht *a) augd ben Summanden 24, 37

und 39; b) aud den Summanbden 4 973, 8556 und 64712

32 088 zerlegen ?

41. Weldhe Bahl (GHt fich in die Summanden 23 467 1nd

42, Welche Zahl ift um 5724 qrofer ald die Summe von
17 942, 5 868 und 476 2

43, MNiederditerveich PHatte im Safhre 1907 1 557 Boltajdulen

und 179 Biirgeridhulen; wieviel Schulen find es sujommen?

44. Gine Gtadt hatte vor 10 Safhren 486 Schulfinder, gegen-

wdrtig hat fie um 148 mehr: wiepiel Schulfinder Hhat fie febt?

4. Jm Jahre 1900 befofs Ofterveity 19 514 DBoltsfdulen

unb 928 Biivgerjdhulen: mwieviel Schulen zujammen ?

“46. Cin Raufmann fauft fiir 830 K Buder und gewinnt bein

Lerfauf 90 K5 wie grof ift dex Lerfaufgpreisd ¢
Cinfaufsdpreis + Gewinn = Berfaujsdpreis.

47. Gin Kaufmann fauft filt 2890 K Raffee; mwieviel Mg

¢er Dafiir beim Berfauf einnehmen, damit er 296 K gemwinne?

i
|
|
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“48. Tiiv den Baugrund eined Gebidubded besahlt man 3 000 K,
pev Bau felbjt foftete 24 800 K ; wie hodh ftellt fich dad Gebaude ?

49, Beim Bau eined Haufed mwurden fiir Maurerarbeiten
4585 K Dbegahlt, vem ZJimmermann 2830 K, fiix Ttjhler- und
Glajevarbeiten 1974 K ; an bdie iibrigen Bauhandwerfer 1 104 K -
wieviel foftet ber Bau ded Haufes ?

90, Gin Landmann verfichert feine Gebiude gegen Feuers-
gefabr: bad Wobhnhaug mit 9 680 K, die Schener mit 3 045 K,
pie Otalle mit 2375 K ; wieviel betrdgt bdie gange Berficherumas-
junnte ¢

ol. Jemand verfichert gegen Feuerdgefahr bie Wohnungs-
einvichtung und die Kleider mit 3 625 K, die Getreide- und Futter-
porvate mit 4675 K, bdie Wirtjdjaftdgerdte mit 1936 K mwie
boch ftellt fidh bie Berficherungdfumme?

“02. Die Linge der Cifenbahn von A big B betrigt 47 km,
die von B i3 C 34 km; wie mweit ift A von C entfernt?

53, Drei Dorfer liegen an einer Landftrafe nadjeinanbder :
bon A big8 B find 3537 m, von B bi8 C 2265m: mwie mweit
it A von C entfexnt?

24. Die Donau durchflieht big ju ihrem Gintritt in Ofterveich
581 km, in Ofterveich-Ungarn felbft 1 818 km, dann nod big 3u ihrex
Piiindung 966 km; wie grnﬁ 1& ithre Gejamtlinge ¢

*33. Cin Rnabe hat 80 h erfpart, feine dltere Schwefter um
46 h mebhr; a) wie grof ift bagd Criparnis der Schmwefter: b) wie
grof jind die Grfparnifie beiber zujanmmen?

26. Cin Sparfaffebuch) lautet auf 1 375 K, ein zmeited enthilt

um 456 K mefr; a) auf weldjen Betrag lautet dag zweite Budh:
b) wieviel ift in beiden zujammen eingelegt?

2¢. A bat ein Bermigen von 8750 K, B hat 2180 K
mehr al8 A, C hat 1885 K mehr al8 B; mieviel befien fie
jujammen ¢
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58. Semand Hat ju begahlen: 5. Ein Weinhindler Hat verfauft:

148 K 32h 216 Al 621
138 . 47 . 232 = 48,
248, Bl |, 450 ,, oy
1349 , 60, ban o d(
1042 R o) _ - dpb ., 20
wieviel sujanumen ¢ wieviel im gangen?

NUnjerve gebraudglichiten Gemwichte,
1kg = 100dkg = 1000g; 1dkg = 10g; 19 = 100 ky.

*60, Wieviel dkg find: 6 kg, kg, 4kg 78 dkg, B kg 5 dkg?
*61. Wieviel ¢ find: 4 dkg, 7 dkg 3 g, 5 dkg 8 g + 1 dkg 542
62. Wieviel ¢ find: 6 kg, 3kg 728 ¢, 2kg 360¢g, 6 kg 81 ¢,
Yhg 397
*63, Jemand fauft vier Gewichisftiice; fie miegen 1000,
500 ¢, 250¢g und 200¢; a) mwieviel ¢ find e8 Fujammen;
b) wieviel kg und g find e8? :
64. Drei Pojtpafete mwiegen 24809, 14259 und 3170 ¢;
wieviel pjammen; wieviel kg und g find eg?
*65. Wieviel kg find: 83¢q, 8g, 49 83kg, 9q Tkg? -
66, 3n einem Hausdhalte braudht man im Sommerhalbjahre
24 g Soble, im Winterhalbjahre um 32 ¢ mehr; a) wieviel g braucht
man im Winterhalbjahre, b) wieviel ¢ im ganzen Jahre?
67. Cin RKaufmann erhilt vier Ballen Tuch im Gemwidhte von

204 kg, 338 kg, 198 kg und 406 kq, mtemel g und kg yoiegen
dte vier Ballen sujammen?

IV. Subtrabhieren oder Weqsihlen.

a.
Redhne jebe Reihe Hid 3u ber angegebenen Sahl:
*1. 13877 — 9 big 999 *2. 3900 — 400 big 300
1560 — 70 , 1000 1920 = 208 ¢ {20
*3. 49 000 — B 000 Hig 4 000
37 500 — 8000 , 5500

PN B SR g P e i S T R — -
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“4. 8K 30h — 3K, 6K 90h — 2K, 860 — B0O.

*» 8K 10h — 50h, 9K 30h — 60h, B40 — 70.

*6. Wieviel kg und ¢ find 8kg — 7009, 19 kg — 600 g,
7Tkg — 80g.

*7. Gin Qandmann ofte fiir eine Kuh und einen Odyfen zu-

jammen 860 K ; ber Preid fiir die Kuh Dbetrigt 400 K : wieviel
erhielt bexr Lerfaufer fiir den Ochfen?

*8. Cin Grundbefiger fauft eimen Acfer um 1250 K ex
bezahlt 900 K gleich; wieviel bleibt er noch jchuldig ?

b.
*9.b671—241 *10.62h1— 2641 *11,117—83 *12.785—460
931—411 D3kl — 37 hi 120—52 938—650
B7l—561 9241 — BB Al RS =73 b42—280

*18. Grginge folgende Bablen zu 100: 31, 63, 45, B7, 28.

*14. Wieviel h erhltft du jebesmal suriif, wenn du B2 h,
44 h 76h, 39h, 83 h zablen folljt und ein Krvonenitiid gibft?

15, Jemand Hat 286 K in dex Poftiparfaffe liegen; er nimmt

64 K Deraud; wieviel bleibt iibrig?

*16. Gin Sparfaffebuch (autet auf 750 K, ein seited enthlt
75 K weniger; auf wieviel lautet dad zweite?

“17. a) Wieviel exhaltft du jededmal juriif, wenn dbu 4 K 25 h,
3K 80h, 2K 63h gablen folljt und ein 5 K -Stitd gibft ?
b) Wieviel K und hfind: 9K 66h — 2K 4h, 9K 96h —
3K 66h?

*18. a) 387—284 b) b49—316 c¢) b16—256 d) 938—359

*19. Die Wodheneinnahne eined Kaufmannes bHetrng 839 K:
pavon mupte ex 7156 K audgeben; wieviel verblieh im nodh ?

839 K 5 und 4 ift 9;
(10 i und 2 ijt 3;
124 K T und 1 ift 8.

&ine Jabl von einer andern wegzdblen heifit fubtrabieren, Die
Jabl, von Dder iveggezdblt twerden foll, heifit Minuends die 3abl,

| S
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bierrmcggegﬁblt toird, beifit Subtrabend und die Jabl, die man durch
bad UBegzdblen erbdlt, beifit Meft oder Unterfchied (Differeny).

IBie macht man die Probe beim Subtrabieren?

2. 8b 368 647 4 837 3 248 92 679
82 Ml —234 =122 —203 - bld0o

21, Sofef ift 13 Sabhre alt, fein Later 38 Jabre; um wieviel
Sabhre ift der Bater dlter? Wie alt ift jeber nach 10 Jabhren?
nt wieniel Sabre ift dann der Bater dlter?
38 + 10 = 48 Der Unterfchied zweier 3ablen wird nicht
13 4+ 10 = 23  gedndert, wenn man beide um die gleiche Jabl
9B - 95 permebrt.

10
22, 839 - 6 und 3 ift 9;
276 7 und 6 ift 13, bleibt 1;
1 [ ] L
¥ {cund 2 it 3 und O it 8.
563 | ‘

2. B68 274 420 8325 3845 5IB3 . 3461
—A87 i 168 — 188 — 4109 — 193¢ — 2079 = — 727

24, 5472 3474 4651 B476 9483 8297 7942

— 92754 — 2895 — 1872 — 3069 — 5395 — 2698 — 5358

e

2. 8413 — 4375 20. 1425 — 469 27. 7640 — 2356

5132 — 4837 5194 — 4375 6070 — 2539
7315 — 2708 7BI8 o opRE i g gaGL. T 7Ag
6233 — 5794 3642 — 6252 3000 — 1234

28. B7 638 68 627 49763 76 484 35 495

o debld . 30207 0 = 2084 Bl 06 s o Do

199, 40309 72090 83 006 60 090 70 000

18244 — 28466  —b4278 . — 26346 | — 54321
30. 34785 — 23957 31. 26053 — 15684

83590 — 16718 90407 — 43690
93105 — 8506 70300 — 24651

24807 — 16049 80000 — 8705
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32. 368579 179 380 427 686 738274 385423
— 146263 —363b4 — 282830 —481908 — 179568

33. 680873 436273 729802 546030 730082
— 448894 — 264575 — 65839 — 178327 — 429533

m——— ——

34, Wie qrof ift der Unterjchied zwifchen 62240 und 452917
Welche Baphl ift um 11394 fleiner ald diefer Unterjchied ¢

39, Nm wieviel it 10 000 groger ald der Unterjchied zwijchen
20 537 und 12 8397

36, Die Summe sweier Jahlen ift 92 248, bdie eine Sabhl
iit 14471: welde ift die anbdere?

¥37. Gin Urbeiter verdient jahrlich 1 000 K und 3ahlt 180 K
fiiv die Wobhnung; wieviel behdlt er fiiv die iibrigen Vebiivinijie ?

38. Gin Beamter hat 3 1560 K Gehalt und erjpart davon
275 K; wieviel hat er audgegeben ?

39, Die Gejdhaftseinnahmen eined Kaufmanned beliefen {fich

in einem Sabhre auf 32746 K, bdie udgaben auj 26 893 K ;
wieviel betrug der Gewinn?

*40, QJemand hat fiir ein Bud) 6 K 80 h begahlt und vex-
fauft ed nac) einiger Beit um 3 K 50 h; wieviel hat er nady-
gelajfen ?

41. Gine Biiderjammlung fojtete bet ihrer Anjdaffung 4872 K,
ipdter mourde fie mit einem Verlujte von 1697 K verfauft; wieviel
murde dafiiv geldit ¢

42. Gin Budpruder fauft eine Wajdine um 986 K 76 h
und verfauft fie nad) einiger Zeit um 775 K 50 h; wieviel vexliert
ex baran?

*43, Aud 1 kg ungebranmten RKaffee werden durd) dad Rojten
75 dkg gebrannter RKaffee; wie grof ijt der Gemwichtdveriuit?

44, 10 kg Raffee wogen nach) bdem Rojten 7589 ¢; wieviel

ging durc) dag Rojten vom Gewidhte verloven?
Mocnitd 1V. Redenbud) (Kraug u. Habernal.) XI. 1615, 2
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45. 30000 kg frifch audgedrojchened Getveide verlor den Winter
iiber durdy bag Gintrodnen 1246 kg an Gewidht; wie fehmwer war
¢é dann?

46. Acht Fiffer mit Buder wiegen 1234 kg, die Fdfler allein
117 kg; wieviel wiegt der Jucer?

*47, Gin Landmann fauft ein Pferb um 400K und ein
sweited um 460 K; fpiter verfauft ev beide um 1000 K; 1wiebiel
verdient er?

48. Gin Grundbefiger faufte eimen Acder fiix 2785 K unbd
eine Wiefe fiir 1866 K, ein Jahr barvauf verfaufte exr Deibe fii
b 260 K; mwievtel gewann er?

49. Gin Fabrif8gebdude foftete 22500 K, bdie innere Cin-
vidhtung 41672 K; in ber Folge wird bdie Fabril um 80000 K
verfauft. Wie grof ift der Gewinn?

*50, BVon einem Heftoliterfaffe werden nady und nad) aug:
aefchentt 24 1, 26 1 und 26 1; wieviel I blieben im Fajfe itbrig?

ol. Cin Grofhandler Hat 1000 g Kaffee; davon verfauft er
147 ¢q, 366 ¢ und 369 ¢q; wieviel Kaffee behilt ex ald NRefjt?

0% Unter vier Teilnehmer einer Gefellihaft werden 7 850 K
jo verteilt, daf A 2108K, B 2075 K, C 1938 K erhilt;
wieviel befommt D ?

*03. Bon ywei Gejdhwijtern hat A 56 K erfpart, B um 18 K
weniger; a) wieviel hat B, b) wieviel Haben beide zujammen?

o4, Bu einem gemeinjamen Gejchdfte gibt A 5465 K, B um
2415 K weniger; a) wieviel gibt B, b) mwieviel tragen beide zu-
janmen bei ¢

99, A fat ein Bermidgen von 18705 K, B befigt 2680 K

weniger ald@ A und C 3783 K weniger ald8 B mwieviel BVevmigen
Daben fie zufanumen?

| 56, Gin Dorf hat 972 Cinwohner, darunter find 470 mimn-
lihe *Berfonen; wieviel weiblihe Perjonen find in dem Dorfe?
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97, Durd) bdie Cinbesiehung zablreicher Bororte wudhd im

Sabhre 1890 die Einwobhnersahl Wiend von 794391 Perjonen auf
1315626 TPerjonen; wie groR war der Sumwac)d?

08, Sn einer Stadbt gab es

im Jabhre 1877 3 304 Geborvene, 2 934 Gejtorbene;

e TRYN 3429 . 3 019 E
1879 2998 L 3101 :

o v LR 3 ORR > 31338 - |

wie grof war der Unter{dhied zwifchen der Zahl der Geborenen
und der Bahl ber Geftorbenen a) in jedem eimselnen abre, b) in
allen vier Fahren zujanmen ?

{4 "

V. Multiplizieven oder Vervielfadjen.
a.

*1. Wiederhole dag fleine Einmaleing!

Wieviel betrdgt dad 2-, 3=, 4=, .. 9facdhe folgender Sabhlen:
e o8, B 60, 40, 80D, b0 . 3000;

" 10, B, B0, 70, 30, 800, 900, 4000:

*4, 100, 60, 600, 800, 400, 6000, 8000%?

Unjere Bdihlmage.

1 Lage = 10 Bogen; 1 Budh = 10 Lagen; 1 Ries = 10 Vudy;
1 Ballen = 10 NRies.

*D. Wieviel Bogen find 6 Lagen Papier, 9 Lagen 3 Bogen?
6. Wieviel Lagen find 8 Bud) Papier, 7 Budh) 4 Lagen?
¥4, Wieviel Bogen find 6 Buch Papier, 5 Bud) 3 Lagen?
*8. Wieotel Buch find 4 Ried Papier, 3 Ried 4 Buch?
*9. Wieviel Bogen find 1, 3, 7 Ries, b Ried 6 Budh?
*10. Wieviel Bogen find 1, 4, 8 Ballen, 7 Ballen 3 Rieg ?

1 Sdod = 60 Stiid; 1 Duggend = 12 Stiid.

*11. Wieviel Stiid find 4 Sdhod, 8 Sdhod 20 Stiict?

*12. Wieviel Stii find 5, 9, 7 Dupend, 6 Dusend 9 Stiict ¢
2*
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*18. 4mal 12, 18, 21, 88, 52, 69, 83, 95°?
7mal 11, 23, 62, 45, 78, 34, 97, B8?
Smal 13, 81, 76, BS, 24, 87, 49, 622
Omal 16, 42, 93, 87, 48, 29, 61, 55?

*14, 6mal 140, 210, 163, 305, 617, 4842

Smal 231, 223, 845, 436, 165, 5962
Smal 122, 406, 333, 625, 492, 8742

*15. 1 Al Bier foftet 32 K; wieviel foften 4, 6, 8, 9 Al ¢
*16. 1 2l Wein foftet 85 K ; wieviel foften 2, 3, b, 7 Al?
*17. 1 g Buder fojtet 76 K ; wieviel fojten 3, 5, 7, 9¢?

*18. 1 ¢ Raffee foftet 480 K ; 1wieviel foften 2, 4, 6, 8¢?
Eine Jabl mit einer andern vervielfachen beifit
multiplizteren, Die 3Jabl, die vervielfacht tird,
F973 X 3 beifit Multiplifand, bdie 3Jabl, mit der ver-
— vielfacht wird, Heifit Multiplifator und die Jabhl,
819 pie man durch dad LVervielfachen erbhdlt, Produft.
Multiplifand und Multiplifator Dbeifien auch Ddie

Faftoren ded Produftes,

19. 43X 2 20. 846 X 4 21, 5324 X8

66 X 3 2132 X 6 4195 X 9

213 X 3 1604 X b 71269 X 7

*22%. Weldhen Stellenwert Hhat dag Produft, wenn man Einer,
Sebner, Hunderter, . . mit Cinern multipliziert ?

*23. Wie viele Jiffern hat dag Produft, wenn der Multiplitator
etnziffrig it ?

4. 466 X 3 2D 3807 X 2 - 26, 506 295 X b
318 X 4 b 628 X 8 274336 X 3
673 X b 8094 X 9 958 017 X B
268 X 6 D9 247 X 4 836 509 X 7

Diultipliziere jede dexr Bahlen

563, 2407, 39281, 448756, 302 093, 1084 668
24, mit 2 28, mit 3 29, mit 4 30, mit b
31, mit 6 2. mit 7 3. mit 8 34, mit Y
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35. 320 X 7 36 5 060 X 6 37, 12300 X 5

3940 X 3 2800 X 4 769 000 X 8

38, Multipligiere 75436 mit 4, dad Produft mit 5, dad
neue Produft mit 6!

39. Gine Geite eined quabdratijchen Plaged mifit 837 Sdhritte ;
wieviel befrdgt der Umfang?

40. Wenn ein Radfahrer in 1 Tage durchichnittlich 125 km
fahrt, welche Strece legt er in 1 Woche Furiid?

41, Gin Perjonemgug legt in einer Minute 5Y4m zuriic;
wieviel in 8 Minuten? (Crgebnid auch in km und m.)

42. Gin zehnjihriger Knabe legt in einer Stunde etwa 3 225 m
suriicE; welcdhe Strece legt ex bei einem bdreiftiindigen Marjdje suviic?
(Grgebnid auch in km und m.)

43, Gine Kanonenfugel durchfliegt in 1 Sefunde 540 m; wie-
piel m i B, 7, 9 Gefunden? (Crgebuiffe audh in ;m und m.)

b.

*44, Wieviel ift 10mal 4, 20, 43, 100, 300, 5207

*4>, 1 dm Band foftet 7, 9, 23 h: wieviel foftet 1 m?

*46, 1 Bud) Papier foftet 38, 50, 86 h; mwieviel fojtet 1 Ried?
*47. 1 Ried Papier foftet 5 K 48 h: wieviel foftet 1 Ballen?

*48, Wieviel betrdgt dag 10fache von 8 Einern, von 4 Jehnern,
vort B Hundertern, von 1 Taujender ?

49. 27 X 10; 325 X 10: 1864 X 10.
Wieviel ift
*50, 20mal 3, 30mal 7, bBOmal B, 40mal 8?2

20mal 30, 40mal 50, 20mal 80, 60mal 70°?
20mal 300, 30mal 600, 40mal 25, 60mal 16?2

Multipliztere mit 20, 30, 40, . . 80, 90:
51. 36 D2, 948 9. b 796 4. 7634

*50. Weldhen Gtellenwert Hhat dad Produft, wenn man Einer,
Seher, Hunderter, . . mit ZFehnern multipliztert?

BT Dl St S SR =Y e R T LTI Y gt TR T T Y R e o W, SIS Ch oy i gl T e, oo TR A L o Pl g g S Y - P S e B 8 R T .y g e e T ST R A D U R e, W ¥ - e g
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*06. 1 Stiit Teller foftet 20, 80, 50 h; wieviel foftet ein
Duend ¢
Wieviel ift |
*B7. 12mal 23, 18, 84, 25, 104, 350, 5482
1omal 11, 32, 27, 63, 209, 125, 373 ¢

267 X 17
1869
267
4539
58, 217 X 12 59. 624 X 28 60. 4156 X 92
165 X 19 938 X 25 6045 X 87
537 X 18 645 X 43 7209 X B9
904 X 23 757 X 64 3156 X 75
61. 407 X 16 62 2468 X 27 63. 17 358 X 24
567 X b3 7035 X 19 43622 X T8
687 X 62 5491 X 42 70364 X B9
324 X 71 3724 X BB 85503 X 67
64. 5867 X 13 65, 780 X 23 66. 85600 X 45
2935 X 26 2400 X 39 240 X 60

67. Weldpe Jahl ift 29mal jo grof ald 38672
68, Weldhe Bahl ift bag 73fache von 3 425 2

69, Wenn eine Rohre in 1 Minute 24 1 Waifer gibt, wieviel

exhdlt man in a) 10 Minuten, b) einer Stunde, c) einer Halben
Stunbpe ¢

0. Jn einer Fabrit verbraucht man tiglid) 32 ¢ Koble;
wieviel im Monat Wpril 2

71, Wenn ein Grwadyfener in 1 Minute 24 Atemziige madht,
wie oft atmet er in 1 Stunpe 2

72 Der Puls eined Rindes fhligt in 1 Minute 115mal:
wieviel Sdhldge macht er in 1 Stunde 2

*43. Gin Beamter Hat monathich 175 K Gehalt: wieviel i
L Jabre?




23
74. Gin Beamter erhilt monatlih 284 K Gehalt; wieviel in
a) 1 Sabre, b) 2 Sahren, ¢) 3 Sahren?

0. Der Bogling einer Anjtalt formmt jabhrlich auf 846 K 3u
fteben; wie grof ift die Ausdgabe fiiv 74 Boglinge?

C.

*76. Wieviel ift 100mal 6, 8, 20, 40, 70, 100, 300, 600%?
¥4, 1 dkg gebrannter Raffee foftet 5h; 2 1 kg?

*48. 1 kg Reid foftet 48 h; 2 142

*29. 11 Tafeldl foftet 276 h; ¢ 1Al ?

*80. Wieviel Dbetrdgt dag 100fache von 4, 7 Einern, von
3, b Behnern, von 1, 4, 8 Hundertexn, von 1 Taufender?

81, 39 X 100; 208 X 100; B761 X 100.

Multipligiere mit 200, 400, 500, 700, 900:

82. 4b 8. 268 84, 7 358 8. 2 014

*86, Weldhen Gtellenwert Hat dag Produft, wenn man Einer,

Behner, Hunderter, . . mit Hundertern multipliziert?

87. 387 X 236 88, 8766 X b02 89. 731 X 140
b66 X 178 6 340 X 567 b87 X 6560
267 X 476 8 b00 X 602 b40 X 280

*90. Bieviel ift 1 000mal 4,7, 30, 50, 100, 400, 800, 10002
*O1. Wieviel betrdgt dbad 1000fache von 6, 8 Einern, von 4,
7 Behnern, von 3, b Hundertern, von 1, 6 Taufendern ?

92. 380 X 1000; 4367 X 1000; 846 X 10 000.
Multipligiere mit 2 000, 4 000, 7 000:

93. 19 94, 72 9. 607
*96. Weldhgen Ctellenwert Hhat dag Produft, wenn man Einer,
Jebner, Hunderter, . . mit Taufendern multiplizievt ?
97. 3562 X 2498 98,4829 X 7060 99. 1090 X 7300
6093 X 5397 1563 X 2300 2 800 X 3100
83724 X 3509 4570 X 7500 1900 X 5000

“100. Wieviel Jiffern hat dad Prodbuft, wenn beide Faftoren
mebraiffrig find?

i.
¥
1
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101, Multipliziere Die Summe der Jablen 833 und 559
threm lnterjchiede! I

102. Gin Rnabe multiplizierte 782 mit 287 und evfielt :
232 424 ; um wieviel ixxte ex fih?

*103. 12 kg Rindfleifch foften 21 K; wieviel foften 48 kg?
48 kg find 4mal 12 kg, 48 kglojten daher dmal 21 K = 84 K.
*104. 207 Bier foften 9 K; wieviel foftet 1 Al?

*100. 25 kg Reid v GO v Lage
*106. 18 m Ceidenftoff ,, 63 K: , foften 36, 54 90 m?
*107, 151 Wein - 9K o 80 Rk ok
*108, Fiir B K erhdlt man 16 m; wieviel fiiv 25 K?
108 = 6K o2als - o . 3b R

*110. . Unfjer Lejebud) Hat auf einer Seite 37 Beilen: auf eine
Betle fommen bdurchjhnittlich O Worter: wieviel Whorter hat die

Seite ? i
/ 111, Wieviel Budjftaben Ffommen ouf eine Drudifeite mit

38 Beilenr, wenn man auf eime Beile 52 Budhftaben vedhnet?

112. Gin Bud) Hhat 216 Seiten; wieviel Budftaben enthilt

Dagdjelbe, wenn man auf jebe Seite 42 Beilen und auf jede Seile
48 Budjftaben redynet ? |

———

“113. Gin Candbmann verfauft 12 ¢ Weigen 4 21 K; mievie
exhdlt er dafiir?

| 114. Die Crnte eined Grundbefibers ergidt 48 g Weisen
a 21 K und 52 g Roggen a 18 K: mwie grof it der Grtrag?

115, Gin GutsbefiBer Hat drei Weingdrten, von benen i

einepz Jahre der erfte 648 Al pey sweite 392 AL, der britte 305
,)ﬂllem lieferte; mwieviel bfte ex fiir pen gamsen Wein, wenn er dad /il
ju 64 K verfaufte ?

116..' Cin Weinhdndlex fHatte 8 Tiffer Wein, von denen jeded
L4 Al enthielt; er verfaufte Hapon 17 77 4 62 K, 25 kl & B8 K,
34 Al & 56 K und ben Reft 3 5o K; wie geof war ber gange Erl8?
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117, Wie Hoch formmen 12 A1 Wein zu ftehen, wenn dad Al

ant Ot und Stelle 52 K foftet und die Fradt fiiv jeded Al 3 K
betrigt ?

118, Cin Raufmann erhdlt 24 ¢ Buder & 72K; die Fradt

jtellt fich auf 68 K 50 h, die Verpadung foftet 15K 76 h; wie

hoch fommt die Ware ju ftehen? |

119. Wie teuer fommen 36 g Kaffee 4 358 K ju {tehen,
wennt die Spefen mit 107 K 17 h berechnet merden ¢

“120. Ein Hindler besieht ein Dupend Umbingtider 4 14 K
und verfauft die gange Ware um 200 K; wiebiel betrdgt fein
Sewinn?

121, Gin RKaujmann Hatte 782 m Tud) 4 8 K gefauft; mwieviel
gemwann er beim Lerfaufe, wenn er dafiir 7 038 K [bfte ?

122. Wieviel Dbetrdigt der Werfaufdpreid von 324 g Neid
a 64 K, wenn man im gangen 2 660 K gemwinnen mwill ?

123, Gin RKaufmann befommt 16 Ballen Baummwolle, jeder
Ballen mwiegt 86 kg; nac) einiger Jeit Hatte er davon nod) 420 kg
itbrig ; wieviel Hatte er verfauft?

VI. Dividieren oder Mejjen und Teilen.

a.

*1. Gin Bleiftift foftet 3 h; mwieviel Bleiftifte erhdlt man
fiie 6, 16, 27, 12, 21, 9, 24, 18 h ?

*2. Wie oft ift enthalten:
2 in 4, 40, 60, 140, 180, 120, 80, 100, 160?
5 in 20, 200, 150, 450, 250, 100, 350, 3002
*9. Wieviel ift:
ber 4. Teil von 28, 80, 320, 200, 360, 1207
6. , , 12, 120, 300, 420, 240 B40?
R 16, 160, 560, 400, 320, 4807

' ' " "

*4, Wie oft ift enthalten:
7 m 84, 147, 126, 168, 266, 308, 462, 6447
9 in 99, 189, 144 135, 378, 576, 684 8379
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*B. Wieviel ift:
bie Pdlfte von 48, 148, 116, 164, 220°¢
ber 5. Teil , 206, 160, 270, 385, b590°¢
Gl e 065 186362 . 262 . 408 ¢

*6. 6 hl Bier foften 168 K; wie Hhod) fommt 1 Al ?
1 Al ift der 6. Zeil von 6 hl 1 Al foftet alfo den 6. Feil von
168 K, . i. 28 K.

*7. 8 ¢ Gal foften 208 K ; mwieviel foftet 1 ¢ 2
a RO T Senamen . 288 hy ot 1T

9. Cin Guidbefiger verfauft 1 ¢ Kartoffeln um 7 K und bt
im gangen 2646 K ; wieviel ¢ hat er verfauft?

936 $36
2646 K : 7K = 378; er verfaufte 378 ¢.

21 |
B4 |
49 |

56 |

56 ;

0

10, Fiiv ein Gut werben 6 Pferbe um 1462 K gefanft; wie
hoch fommt ein Pferd ¢
936 936
1452K : 6 = 242K : ein Pferd foftet 242 K.
12
25
24
12
12

r——— e —

0

Etne Jabl dburch eine andere meffen ober teilen heifit Dividieren,
Die Jabl, bdie gemeflen ober geteilt werden foll, Heifit Dividend;
ote Jabl, durch die gemeffen oder geteilt wird, Heifit Divifor und

dte Jabl, die man durch bdad Meffen oder JTeilen erbdlt, Heifit
Quotient,

11. 1512 : 6 12. 9546 : 3 13. 30080 : 9
1392 : 3 3984 : 6 24563 ; 7
8106 : 9 2465 : b 13762 : ©
1648 : 4 3388 : 8 35724 : 4
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*14. Weldjen Gtellemmert Hat der Quotient, wenn u;an Einer,
Behner, Hunderter, . . durch) Ciner dividiert?

BVervichte die folgenden Divifionen fo, daf du die Produfte
aud dem Divifor und der jededmaligen Stelle ded Luotienten jogleich
wihrend ded Multiplizierend von dem entfprechenden Dividenden
jubtrabiexft und nur die Rejte anjdhreibdit:

15. 3954 : 6 = 659 6 in 39 6mal, Bleibt 3;

35 6 in 35 5mal, Bleibt 5
B4 6 in 54 9mal,
0

16. 36826 : 7 17. 345672 : 4 18, 127872 : 6
90472 : 2 928806 : b 190 645 : 7
19506 : 3 270424 : 8 686 509 : 3
82431 : 9 736 848 : 7 803 176 ; 8
2

19, Dividiere 70 762 dburch 2, ben Quotienten wieder durd)
und o fort bmal! .

2. Dividiere 262 144 durch 8, den Quotienten wieder durch 8
und o fort dmal!

21. Dividieve 272 160 burch 2, bden Quotienten durch 3 und
die weiteren Quotienten dburdh) 4 und 5!

22. Dividiere ebenfo 131544 nady und nach durch 3, 4,
6, 7, 9!

25 94bb : 4 Dier bleibt guleft 3 als Rejt.

24. 1783 : 2 2%, 28367 : 8 20. 425876 : 9
b407 : 3 61444 : 9 627851:6
8165 : 4 91227 : b 288039 : 4
7526 : 6 80 366 : 7 835 613 : 8

y 24. 8 Rinder teilen ihr viterliched Grbe von 6784 K s
gleichen Tetlen; wieviel erhdlt jeded? Der dltejfte Sohn legt das
Grbteil jeded Rinbed in e bejonbered Sparfaffebuch ein: welhen
Betraq iibernimmt die Sparfajfa ?

Wie madt man die Probe beim Dividieren?
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28, Ein Knabe fc{)réitet ein quabratifdhed Feld mit 5736 Sdyritten
ab : wieviel Schritte fommen auf eine Seite?

29. Gin Dampfidiff fahrt in 9 Stunden 234 km weit; wie-
viel km legt ed in einer Stunde zurviid?

30, Wenn ein Fupgdnger in einer Stunbe 4 km uriidlegt,
wieviel Stunben miifite er gehen, um bdie 2860 km Dder gangen
Donauldnge abzujchreiten ?

b.

*31. Wie oft ift 10 in 80, 170, 740, 1 000, 3 000 enthalten?
Wievtel Behuer find 4 000, 5300, 7240, 8060 ?

*32. 1 m Geidenband foftet 1, 4, 3, 2K; 2?2 1 dm?

*39. EIBiebieI betriigt ber 10. Teil von 6 FBehunern, von
b Hunbdertern, von 1, 3 Taujendern, von 8 Zehntaujendern, von
1 Millton ?

34, 970 : 10; 23880 : 10: 5637 : 10.
*35, Wie oft find 3 8. in 15 3. enthalten? Wie oft ift 30

m 210, 300, 360, 20 in 80, 200, 240, 70 in 280, 560, 700,
840 enthalten?

*36. Wieviel Schoct find 240, 480, 540 Gtiict? Wieviel Schoct
und Stitd find 250, 386, 184 Stiick ?

*37. Wieviel ift der 10. Teil von 60?7 Wieviel ift die Halfte
ped 10. ZTeileg? Den wievielten Teil Pajt du nun? Wieviel ift
ver 20. Feil von 80, 600, 3 000°?

*38, 20 m Gtoff foften 160 K ; wievie! foftet 1 m?

39, 1340 : 20; 7620 : 60; 11760 : 80;

40. 8767 : 30; 79424 : 70; 47805 : 90.

41, Welchen Stellenmert Hat der Quotient, wenn man Jehner,
Dunbderter, Taufender, . . durch Behner dividievt?

*42. Wieviel Duend find 48, 120, 108 Ctiid? Wieviel
Dugend und Stiid find 40, 77, 92 Stitt?




43. Fitx die DVerpflegung von 63 Waifenfindern ruvden

34 461 K audgegeben; wie hod) fommt die Berpflegung fiir en
Kind zu {tehen?

$36 H3E
34461 K : 63 = M7K : mithin fommt bdie !Betpﬁegung eines
8Lh Rindbes auf 547 K.
296
2 b2 344 §.: 63 = 5 9.
441 296 8. : 63 =4 3,
441 441 €. : 63 = 1 6.
0

Recdhne ebenio :
44. 1632 : 12 45. 11016 : 72 46. 530 955 : 57

1701 : 21 10062 : 43 233 872 : 85
1895 : 81 30051 : B3 721410 : 48
7644 : 42 24 867 : 81 145 426 : 19
47. 23394 : 93 = %1 >

479 9 in 23 2mal (Taufender, durdy ehner
144 dividiert, geben ifnvecter) ; 2mal 3 ijt 6
und 7 ijt 13, bleibt 1; \Bma[ 9 ift 18 und

b1 Rejt 1 ift 19 und 4 i ift 23: G Berab.

9 in 47 5mal; 5mal 3 ift 15 und 4 ift 19, bfeibt {4\ Smal 9 ift 45
und 1 it 46 und 1 ijt 47; 4 berab; u. §. w. ‘

48. 13824 : 24 49, 18796 : 37 o, 667 320 : 13
70432 : 62 44 184 : b6 726 236 : 85
23 436 : 93 54201 : 89 764 186 : 89
85 513 : 84 59 600 : 68 376 696 : 66

01, Dividiere 179 820 durd) jede der Jahlen:
a) 12, b) 18, ¢) 23, d) 87, e) 45, f) 89.

22, Dividiere dburd) 68 jede der Babhlen:
a) 30690, b) 122604, c¢) 378935, d) 790 264.

53, Gine Brieftaube legt in einer Minute 1 980 m zuviict:
wiediel in einer Sefunbe ?

24, Der Wien - Budapejter Schnellzug fihet in 40 immuten
43 920 m weit; wieviel m in einer WMinute ¢

0. Jn einem Jabhre erhdlt ein Urbeiter 1488 K Lofhn;
wieviel in eimem Vionate ?

29



30

C. |

*56. Wie oft ift 100 in 500, 1000, 3000, 4 600 euthalten?
Wieviel Huubderter find 16 000, 34 000, 23 500, 65 3007

*57. 1 kg RKaffee foftet 3, 4, b K; wieviel foftet 1 dkg?

*58. Wieviel betrdgt der 100, Feil vont 6 Hunbdertern, von
1, 5 Taufendern, von 8 Jehntaujendern, von 1 Million ?

59. 593000 : 100; 79214 : 100; 81003 : 100.
60. 21500 : bO0O; 82200 : 600; 91 200 : 800.

*61. Welden Otellenmwert BHat bder Luotient, wemn wman
Hunderter, Taufendber, . . dburd) Hunbderter bividiert?

62. 98174 : 382 63. 68295 ; 436 64. 165025 ; 805

94 417 : 263 59 349 : 219 BB 225 : 235 |
104 016 ; 197 219 452 : 367 197 142 ; 319 |
310 650 : 475 483 426 : 592 255 346 : 299

*60. Wie oft ift 1000 in 12000, 35000, 925000 enthalten?
*66. 1 kg Safran foftet 180 K; mieviel foftet 1¢2

*67. Wieviel betviigt der 1 000. Teil von 5 Taufendern, von
4 Zehntaufendern, von 3 Hunderttaujendern, von 1 Million?

68. 123 000 : 1000; 378259 : 1000; 640825 : 1000.
69. 832000 : 2000; 786000 : 5000: 924000 : 7000,
“ 40, Weldjen Stellenmwert Hat der Quotient, wenn man Taufender,

Sehntaunfender, . . purd) Taufender bdividiert?

/1. 8385326 : 3214 72. 37856 : 6000
BH77864 ;: 7848 _ 589 213 : 8100
9928374 : 1938 241 705 : 1 580
7103 376 : 3 402 681 600 : 2400

‘3. Dividiere 702 000 burc) jebe der BaI;Ien:l
a) 240, b) 890, c) 2250, d) 2340.
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S

4. Dex wievielte Teil von 1335 ift 897¢

75, Von weldher Babh!l ift 11016 dag 17fache
76. Gin Rnabe mmultiplizierte 732 mit einer anderen Zahl und
erhielt 172 020; welched war die anbere Zahl?

*77. Gine 8flaffige Shule hat 360 Shulfinder; wieviel fomumen
burchjchnittlich) auf eine Kloffe?
78, Sn 18 Gulen eined Begirtes befinden fich 2 962 Sdhiiler;
wie viele Schiiler fommen durchjchnittlich aunf eine Schule?

79, 3 einer Baumichule ftehen 1 470 Biumdpen in 35 gleichen
Reihen: wie viele in einer NReihe?

80, Ju einer Baumjdhule befinden fidh 1 728 Baumchen in
(auter gleichen Reihen; wie viele Reihen {ind e8, wenn in jeder Reihe

48 Baumchen ftehen ?

*81. b Perfonen teilten 3u gleichen Teilen eine Summe von |
415 B wieviel erhielt jede Perfon? o
82. 1530 K werden unter mehrere Perfonen {o verteilt, daf =

jede Perjon 85 K exhdlt; wie viele Perjonen find es?

83, Cine Handeldgefelljhaft gewinnt 8000 K:; mwie biele
Perfonen fmd m der Gefelljchaft, wenn auf jede 500 K entfallen ?

*84. Semand zablt jibhelich 336 K Wohnmyind; wieviel fommt
auf 1 Vionat?

8. Der Gehalt eined BVeamten betrdgt 3 600 K, wovon ex
348 K erfpart; wieviel hat er monatlich audgegeben ?

86. Jn einem Haushalte werden im Monate 156 K aua-
gegeben; wie lange reicht man mit 2496 K2

*87. Fiir 9K erbilt man 45 m; wieviel fiir 1 K 2

- - e b (SR e dB g o v 11

89, Gin Wirt fanft um 1932 K Wein, bag Al um 84 K
wieviel Al find e8?

90, Wie Hoc) fteht bag Al, wenn a) 28 Al 874 K, b) 28 Al
1 820 K foften ?
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*01. Gin Landmann erntet 156 kI Korn; & davon verbraudy
ev fiiv feinen Haughalt; wieviel %Al {ind dasd?

92 Cin Gut hat 2 467 ¢ Kartoffeln geerntet; 7' davon bebielt
man fiie die nddjte Ausdjaat; wieviel ¢ fonmte man verfaufen?

93, Cin Hindler fauft um 8724 K Getreide und gemwinnt

beim Werfauf 1% bed Ginfaufspreifes. a) Wie grof ift fein Nuben,
b) wie grof ift der BVerfaufdpreid?

Vermijdhte Unjgaben.
100 m? = 1a; 100a = 1hka; 100 ha = 1 km?,

*1. Gin Sdulzimmer hat 36 m? Bobenflade; wie Hodh) fommt
per Fufpboden zu ftehen, wenn 1 m? 6 K fojtet ?

2. Jemand bejahlt fiiv 84 m2 Grund, welden er zur Ver-
groBerung feined Gartend anfaujt, 2940 K; wieviel foftet 1 m2?

*3. Cin BVorgarten mift 72 m?; wieviel m2 fehlen auf 1 a?

*4, Wieviel m? find 7, 12, 26, 48, 86, 90 a ?

D¢ 24 a find fitr 288 K verfauft worden ; wie Hod) fommt 1 o ?

0. Der Hof ded Luftichloffes Schonbrunn bei Wien mift
200 a; wieviel ka jind e8?

*7. Wieviel a find 5, 18, 27, 39, b4, 80 ka?

8. Fiir 1 ha Feld bezahlt man 34 K Padyt ; wieviel fiir 86 ka ?

"D Der Part desd Luftihloffes Schonbrunn umfafit eine
glache von 1 km?; wieviel ha mift er?

*10. Bom Gebiete der Stadt Wien entfallen 24456 ha auf
Gdrten ; wieviel im? und ka find e8?

11. Jm Jabhre 1911 Yatte Wien 40987 Hanjer wund
2030 834 Gimwohner. Das Gemeindegebiet war 275 km2 grof.

a) Wieviel Hiufer, b) wieviel Ginwohner famen durdyjchnittlich
auf 1 ;Am2?

“12. 3 hl Objtwein foften 81 K: wie hod) fommen 8 Al ?

3 Al tojten 81 K,

1 Al toftet den 3. Zeil von 81 K = 27T K
8 Al fojten 8mal 27 K = 216 K

Y



*13. 7m Gtoff foften 35 K *14. Fiix 8K . . 32 m Gpifien
SR T e coldhe 8 |

*19. Gine Miihle liefert in b Stunden 45 Al Mehl; wiebiel
in 12 Gtunben?

16. 37 Gtiit Geffel...333 K 17, 32 &l Gffig...448 K

o . 1A .

*18. 57482 | 79469  *19.64—34 | 156— 28
64+ 47 | 38483 87— 11 | 138— 47
39+ 78 | 86+45 43—27 | 181 — 85
85+ 46 | 68+ 387 93 —76 | 822 —139

*20. NAusd einem Faffe, dag 25017 enthielt, nabhm man 49 [,
851 und 64 7 Heraud; wieviel blieb jededmal iibrig?

21, 8u einem Bau Hat eine Jiegelbrenneret 15360 Biegel su
liefexn; Den Dbritten Feil hat fie {chon beigeftellt; mwie viele Biegel
hat fte noch su liefern?

¥a2 Der Umfang eined Wagenraded betrigt 225 em; weldhen
Weq hat bad Rad nad) 8 Umbdrehungen uriidgelegt 2

23, Der Umfang eined Wagenradbed betrigt 25 dm ; wieviel dm
Wegesd legt bad Nab nach) 3280 Umbdrehungen suriict?

24, Wie oft hat fih ein Nad von 3m Umfang umgedredi,
menn fein guriidgelegter Weg 7881 m betvigt?

*25, Dex fmabe A geht in 3 Minuten 180m weit, der
ftnobe B in 5 WMinuten 330 m weit; mweldje Stree legt jeder in
1 Minute uriid ?

26. Bon wei Gifenbahmziigen legt der eine 840 km in
28 Otunben, ber zweite 646 im in 19 Stunben juriicf; welcher
bewegt fich fchnellex?

«¢. b0 327 + 38922 28, 72005 — 25 168
91 368 + 40575 63 083 — 18427
84 236 -+ 39468 57 201 — 256903

— - ——m— g

Motnite IV. Redenbud) (Rraus u. Habernal). XL 1615, 3
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%99 Prei Britber Haben zujammen 240 K evipart: bang

gefort Dem erften %, Dem seiten unb Dem Dritten Dev Ref
wiepiel fommt jedbem u¢ |

30. Drei Perjonen erben zujommen 4560 K ; A erhilt b
Hilfte, B ben britten Teil vom Gamgen, C den Rejt; mievie
exhdlt jeder? |

31, Jemand binterldft ein Vevmdgen von 15852 K, mormy
aber 5360 K Suldben lajten; wieviel betrdgt das veine Bermdgen?

32, Semand Hat 2840 K; er nimmt bavon ben 5. e
pont Dem NRefte den 6. Teil, von bdem neuen Rejte Den 10. el
weq; wieviel Hat er nody ¢

*J3. Wieviel ift:
a) die PHalfte von 58, 160, 212, 328, bl4, 636?
b) ber 4. el , 72, 200, 312 436, 624 7522
e) . 6 . . B4 186 276 58S Ti4 864

34. 1 ¢ Gdyweinefleijh Foftet 172 K; wieviel foften 27 ¢?
39. 1 Al Rinjen o B9 K o e 1B Y
*36. 9 hl Wein foften 432 K; wie Hodh fommt 1 419

*37. 15 m Geidenitoff foften 105 K; wie hod) fommt 1 m”

*38. Gin Jleifcher faufte 6 Sdmeine & 78K und 4 Ralber
a 38 K; dafiir besahlte er 465 K; wieviel Hlieh ev fohuldig?

39, Cin Raufmann erhilt 8 ¢ Kaffee 3 275 K, 42¢ Jude
a 76 K und 789 Reis 4 64 K; wieviel Hat er im gamen befit
. 3ablen 2 -
*40. Wieviel ift: |
2) Bmal 23, 61, 52, 949 | b) bmal 130, 212, 326

. 4mal 62, 27, 74, 852 | 7mal 250, 814, 524!
6mal 81, 33, 78, B62? |  Smal 182, 445 883’

41. Die drei oollveichiten Stibdte @fterre.icf)g waven nad) b0 |

230_“3555111119 vom 31. Degember 1910: Wien mit 20314%,
Lrieft mit 229510 b Brag mit 223741 Gimoohnew;

a) wiebiel Menjchen lebten in allen biefen drei Gtdbdten, b) wie |

e i e R e
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viel Gimvohner Hatte Wien mehr ald Trieft und Prag zujammren-
gertontuten ¢ |

42, Wien Hatte im Jahre 1911 5H31 {tadtijche Bolfs= unbd
Biivgerjhulen, welhe von 241475 Rindern bejucht wurden.
a) Wieviel RKinder fommen Ddurd)jdhnittlich ouf eime Sdyule ?
b) Wieviel IMadden waven unter den Schulfindern, wenn man

119 121 Schulfnaben ziblte?

43. 7896 X 361 44, 5608 : 81 45, 11844 : 36
2910 X 908 7084 ; 92 70092 : 18
3704 X 876 4067 : 49 326280 : 76

46. Dividiere 707 281 bdurch 29, benm LQuotienten wieder
burd) 29, und fo fort, bid du auf den Quotienten 29 fommit.

3 *
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Aweiter Abjdynitt,

a3 Jednen mit mehrnamigen Jahlen umd
f Deztmalzaflen.

L Ginfiihrung der Dezimalzahlen.

a. Bebnte'l, .ﬁunbett'ffel, Tanjendftel.

*1. Wieviel dm find 6, 57, 418 m? Wieviel m find 50,
480, 1080 dm ?

*2. Wieviel dm find Bm 4 dm, 75 m 8 dm? Wieviel m und
dm {ind 47, 679, 2 338 dm?

*3. Der wievielte Teil eined m it 1 dm? Wie fann alfo
1 dm genannt werben 2

4. Lied und fdjreibe: 2m 3dm = 23m. Gbenfo 6m
7dm, 15m 2dm, 403 m 8dm, 729 m 4 dm, 9 dm.

9. Lies und fdjreibe ald8 m und dm: 356m, 1047m,
688'9m, 13 m 07 m.

“6. Gin Jenfter ift 1'9 m Hodh und 12 m breit. Gib beide
Audbehnungen in dm an!

*7. Wieviel Zehnte! find 1 Ganzes, 4, 7, 10 Gamge, 6 Gange
3 Bebhntel ¢

'8, Wieviel Gange und Jehnutel find 42, 73, 105 Jehntel?

9. Sdjreibe blof mit Biffern: 7 Gange 5 Sehntel; 53 Gange
2 Behntel; 7 Behntel.

“10. Wie nennt man den 10. Teil eined dm? Wieviel em find

3 dm, 7dm, 4 dm 6 cm, 8 dm 9 cm? Wieviel dm und cm find
50, 80, 47, 93 cm ?

[

Y T T S -
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11. Wieviel em find 3, 9, 15, 43, 78, 218 m? Wiebiel cm
find 4m 7dm, 83m Bdm 7cem, H5m 2dm b om, 6 m 236’??&, .

7Tm 8 cm?

12. Wieviel m, dm und cm find 645 cm, 1852 cm,
40 845 em ? |

*13. Der wievielte Teil eined m ift 1 em? Wie fann aljo
1 em genannt mwerden ¢

14. Qied unbd fchreibe: 3m 4 dm b em
8m 7dm 6em, 4m bem, Bdm 7 cm, 2 cm.

15, Lied unbd {chreibe ald8 m, dm und em: 134 m, 2776 m,
308 m, 0'46 m, 0°08 m.

16, Cin Sdulzimmer ift 8 m 4 dm lang, 56 m breit und
3256 m hod). Gib diefe Unsdehnungen in cm an! -

*17. Wieviel ift der 10. Teil eined Jehnteld? Wieviel
Hundertitel find 3, 5, 9 Jehntel, 4 Sehntel 7 Hunbderttel ?

“18, Berlege in Behntel und Hundertjtel: 35 Hundertitel,
18 Hunbdertitel.

19, Sdjreibe mit Biffern: 58 @ange 1 Behntel 3 Hunbdertitel;
107 Gange 36 Hunbdertitel; 12 Gange 4 Hunbertftel; 92 @unbertitel
8 Hunbertitel,

I

3'4H m. @beﬁio

*20, Wie nennt man den 10, Teil eined em? Wieviel mm
hat 1 dm, wieviel 1 m?

*21. Wieviel mm find 4, 7, 11, 29 m, 7 m 35 mm ?
2% Wieviel m, dm, cm und mm find 5947 mm, 57 020 mm ?

*23. Der wievielte Teil eined m ift 1 mm? Wie fann alfo
1 mm genannt werden ?

=4, Lieg und jdhreibe: 3m Bdm Tem 3 mm = 3BI3 m,
Ebenfo
3m 6dm Bem 8mm, 2m 6dm Bmm, 1m 7 dm 9 mm,
6m 2dm, 4m Bem, 8dm 7em, 3dm, Tcem, 4 mm.

=), Lieg und fdjreibe al8 m, dm, em und mm:
0’128 m, 9327 m, 6519 m, 38846 m, 0301 m,
6038 m, 7809 m, 527 m, 0302 m 4007 m.
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#26., Wieviel ift der 10. Teil eined Hunbertjteld?
MWieviel Taufenditel find 1, 2, 3, . . 9 Hunbdertitel?
Wievie! Taujendftel find 1, 2, 3, . . 9 Behntel?

*27. Vermandle in Taufenditel:
3 Behntel 5 Hunvertitel 2 Tauj enbfteI ] 8 Hunbdextftel 9 Eaufenbf tel,

e oy 1 w0 y 4 - w e
5_ 4 6 {4 3 ’” 1 BEQMEI 5 "
: 9 " 4 "

*28. Berlege in  Behntel, Hunbdertitel und %au{enbfte
427 Taufendftel, 608 Taufenditel, 51 Taufendftel.

29. Sdyreibe mit Jiffern: 16 Gange 2 Behntel 9 Hundevtite!
4 Taufenditel; 4 Ganze 139 Taufenditel; 42 Taufendftel; 8 Zehntel

b Taujenbditel.

b. Behntaujenditel, Hundevttaufenditel, Milliontel.

*30. Wieviel m find 3, 8, 12, 85 km, 25 km 326 m?
*31. Wieviel m find 0°1, 0°01, 0°001, 0534, 7896 km?
*32% Der wievielte Teil eined km ift L dm, 1em, 1 mm?

33, Schreibe mit Biffern
4 Gange 3 Behntel 5 Hundertftel 7 Taufendftel 9 Sehntaufendite!;
1 Ganges 2037 Behntanjendite!;
907 Behntanjenditel; 67 Hunbderttaufenditel,

Einer, Jebner, Hunderter, . . . find Ganzes Jebntel, Hundertitel,
Jaufendftel, . . . Deiffen Dezimalen (Zehnteilchen). Gine Jabl, die
Gange und Dezimalen oder auch blof Dezimalen enthdlt, Deifit eine
Dejimalzabl, |

34, DVergleiche bie Werte von 0'3 und 0'30, 0'85 und 0'850,
04 und 0400, 0926 und 0°9260 !

Wad gefdieht mit dem Werte einer Dejimalzahl, wenn man ihr vedits
eine, gwei oder mehrere Nullen anhdngt ?

*30. Wieviel Hunderttel find 0B, 026, 37, 8717
Wieviel Taufendftel find 0'6, 0°34, 0°07, 03827
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*36. Lied folgende Degimalzahlen :
12°7 86°73 204123 31416 19°77203
b3'2 6°07 19607 0'8702 3'00954
63 08 | h0O08 50925 0'81626
0’8 0°05 0092 00073 0°00009

8573 = 85 Gange T Bebhutel 3 Hundertftel = 85 6. T3 Htitel.

I1. Addieven,

. 5dm + 7dm: 04m + 08m; 6m2dm + 8 dm;
84 m + 09 m.
*2%2m Bdm + 3m 4dm; 6m 3dm + 3m 7 dm;
b6 m + 34m; 88m + 99 m.
1K=100h; 1h= 001K
*3, Wieviel h find b, 8, 17, 37K, 9K 783 h, 38K 8h?¥
*4, Wieviel K und h {ind 831h, 1600h, 1262 h, 6370 h?

*D, Lied al8 Kromen und Heller:
584K, 3B6K, 4275K, 398K, 041K, 0B7K;
708K BOTK. UK, 92K, hok OskK

6. Schreibe mit Degimalen :
18K 26h 4K 72h SK 495 1K 88h 7K 19bh;

AK 80h 6K 10h, 3K 7h 66h, 70h 8h.

*7, 32h + 15 h: 044K + 027K; 7K 2 h + 32 h;
809 K + 0B4K.

*8. 60 h ol h; UbK -+ UISK! 6K o60h + ¥b h;
83K + 062K.

1AW = 10013 11 = 0°01 Al
*9, Wieviel I find 4, 7, 19, 39 hl, 37 kl 712

*10, Wieviel Al und I find:
28931, 928hl, 735hl, O08B4 Ahl, 603Al, 56AlI, OB ALY

*11, 581 + 467; 077 hl + 088 Al; 4/l 251 + 8 4l 80 1:
6'82 hl + 368 Al 9
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i1dl = 017;:1cl = 0011

*12. Die Mutter fauft 451 Wein, fpiter nod) 2°31 Wein;
wiebiel ujanmen?

*13. Gine Jlajhe faft 165 1, eine zweite um 015 I melr;
weldhen Jnbalt Hat die jweite?

*14. Gine Olflafche Hat 1251, eine zweite 0851 Subalt:
roieviel Of geht in beide Flajdhen ?

W s R Ln e e m——— et s ey

15. Cin Laufmann nimmt ein: 15K 32h, 13 K 83 h unb
26 K 6 h; a) wievtel sujammen? b) Redyne, indem du annimmit,
Dafy Die Betrdge in lauter Hellern erlegt werden. c) Redme wie
per Kaufmann, wenn er die Cumahmen in Dejimalzahlen in fein
Bud) eintrdgt.

15K 32h oder 1532h oder 1532K

{383 {383 1383
26 .6 2606 , 2 2h 06 -
55K 21 h 5521 h 5521 K =5HK 2l b
UAddiere ebenjo folgende mehrnamige Sahlen :

207 (4 960 O b ¢ 2,
536 , 8, 61 , 88 8- 9. 7
___64:9 ” 90 ” 2 74: " 66” % 1 5 n - » 3 "
19. 477m 245 m 20. 7m 8dm B em 6 mm

36 n 128 I 4 " 9 v o 7 "
29 7 68 " 8 ” 2 " 3 v u.
108 - 560 |, — 7 - 9 =5 .
21, 17:245 m 22. 0'9876 23, 1543
6378 , 08765 8'
4_096 . 07654 7°046
8327 , 0'6543 327725

8903 , 05432 0'908
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bdiere 5uerft bie folgenben in Intied;tet Richtung ftehenden
Jahlen und banm jdjveibe Dbie in wagrediter Sth)tung ftehenden
Sahlen unte\remanber und abdieve fie gIetcf)faHQ

‘Y, 2D - 20, { 24, 128,
29, 71693 + 3B791 + 14 321 -+ 39 371 + 11207
30, 5'05056 + 47036 + 97531 + 63958 4+ 852'96
31, 84062 4 04826 + 85296 + 2'468 -+ 92581
3% 96307 4+ 16161 + 28406 + 64'209 -+ 79359
33, 42086 + 74185 + 16198 + 49'B27 -+ 530708

34, Gine Jahlenveihe beginnt mit 66728, jede folgende SJahl
ijt um 2°3056 grofer al8 bie vorhergehenbe; wie grof ift a) bie
jechite Babl, b) die Summe allex iecf)é Bahlen ?

30, Gin Kaufmann Ioft in den erften fechd Monaten bHes
Jabted 847'62 K, 639’5 K, 73284 K, 800 7K, 87906 K und

911 K; wieviel sujommen ?
30, Semand verfauft 18 1 751, 18 Al 90 1 und 15 Al 45 [
Wein; wieviel sufammen ?

o4, Gin Ballen foftet im Cinfauf 4685 K, beim Berfauf
hat man 7225 K verbient; wieviel betrigt ber Berfaufspreis?

38, Bon einer im BVau begriffenen Strafie find 32'8 km fertig,
236 km find nodh su bauen. Wie lang wird die ganze Strafe?
(Crgebnis audy in km und m.)

39, Bier Orte liegen an einer Gtrafie; ihre Cntfernungen
boneinander betragen 24'36 km, 29'68 km und 8256 km; wie weit

(audy in &m unb m) ift dex erfte Ort bom lehten entfernt?

40, Gin Gifenbahnzug legt in bder erften Stunde 48'732 km,
m ber jweiten 86'462 km und in der britten 46°648 km suviid ;
welje Strede legt er in allen drei Gtumden suritd? (Grgebnis
aud) in km und m.)

41. Gin Gaxten ift 64m 3dm 6 cm lang wmd 35m 2dm
8 em breit; weldge Qinge Gat die Umfaffungdmaner ?

e S——— 1 —
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45.\311/329111 Rode foftet bag Tud) BBK 76 h, dad Futter
6 K 38 h, bag Bugehor 5 K 90 h, bex Macherlohn betrigt 11 K 45 h

wie Hhocdh) fommt der Rod?

- 43, Reduung fiir Heven N. hier.

e X . r |
Februar 12, | Cin Paar neue Stiefel gemadyt . 17 | b0
Miivy 8.| Cin Paar Stiefel gejohlt . s Rndb |

- 23. | Bwei Paar Damenfdube gemacht . | 18 | 38 | |
Upril  15. Cin Paar Kindberijchuhe audgebeffert | 1 | 14 | |

,  25.| Gin Paar Stiefel vorgejduht . 7|8 | |
Sunt 20| Bwei Paar Kinderjdube gemadht 810 1

Gummnie . 1

1 kg = 001 g3 1 dkg = 001 kg; 1 g = 0001 kg,
*44, Wieviel ¢ find 3, 11, 25, 57 dkg, 32 dkg 7 ¢?
*45. Wieviel dkg find 2, 9, 17 kg, 4 kg 43 dkg?

46. Bringe auf bie niedrigfte Bemermung:
Bkg 91dkg 6g; 3q 9kg 18 dkg.

*47, Berwandle bdie Degimalen in Gamge Dder miebrigeren
Benennungen: 4'28 ¢, 307 ¢, 23'21 kg, 33'734 kg.

48, Bermandle in Gange der Hoheren Benemmmgen :
4b678kg; 2093 dkg; 123454.

49. Berwandle in Degimalzahlen:

g 39kg 14dkg; 2q 8kg 35dkg; 87kg 6 dkg;
6# iz0is s 43 7 6k945dk9 29; 6 " b 7 49

o0, Bier Poftpatete wiegen eimeln 4125 kg, 525 kg,
4725 kg und 6'842 kg; wieviel zufommen? (Crgebnid aud) in kg,
dkg und g.)

ol. Gin Gvofhindler verfauft an RKaffee 6425 q, 238y,

56 ¢, 3422 ¢ und 725 ¢; wieviel ujommen? (Grgebnis aud
m g und kg.)

x - T TR —



I11. Guﬁtra[)ieren,

*.9dm — B5dm, 08m — 0383m, 4m 7Tdm — 3 dm,
58m — 0'4m.

*2.6m 9dm — 4m 3dm, 1m — Hdm, 8m — 0'6m,
10 — 2%

B 77h — 2h 067K — 013K, 6K 82h — 14h,
743K — 025 K.

*4, Bon b K fubtrahiere 2 K 50h, 34 K, 1K 23h, 425 K.

*5v Bon 12 kg jubtrahiere 3 kg 60dkg, 75 kg, 4 kg 32 dkg,
248 kg.

ldg = 01g; 1cg = 0001 g; 1mg = 0001 g.
*6, Qed al3 g, dg, cg und mg: 2696 g, 7425 g, 3'029 g,
038¢, 8007¢g, 004 g.
¥4, Gin goldener Ring wiegt mit feinem Stein 848 g, ber
Stein allein 2'3 g; wie jhwer ift dbie Fajjung?
*8, Gin Dulaten wiegt 3 g 491 mg und enthdlt 3 g 442 mg
®old; wieviel Kupfer enthdlt er?

). Die Wodpeneinnahme eined Krimerd betrug 306 K 76 h,

die Ausgabe 282 K 35 h; wieviel blieb thm al8 NRejt?
306 K 76 h oder 30676 h oder 306°76 K.

10, 8m 128 mm 11. 9 &km 321 m 12. 26 m B dm Bem
Ry 10, ~—4 , 405, —18,.06 » -85

13, 26 k1 27 1 14, 174kg 8dkg 15. 695 dg8cyg
=~ 13 7 79 7 __E_S___ff ‘3@” . L ”-—7--- L4 -5—--”

16. 64'35 K 17, 8974 kg 18, 7689 km 19. 6°397 km
—“ﬁl@_ ¥ 2000 _l234 " —0273 ,

2. 4357 20 1796 ¢ 22 9’37 23, 7042
— 2738 — 1358 Bl TN
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24. 39'283 20, B'92 20. 27209 2ds BT

— 1749 — 2'565 — 14’83 . — 3418

28. 10'75038 29, 987 30. 100" |

— 14062 — 021075 —32'5748 |
31, 20'9124— 8721 32. 144'237—65'4867
9'7477— 3'285 718 — 7'1818
63'1426—48 275  —82'6629

35. Bon 4986 fubtrahiere 623'25, von bem Refte wieder
62325, und fo fort Smal!

| S4. bdbdiere die Jahlen 17°345, 8219, 3'08, 0468, 12'305,
6'43 und {jubfrabhiere von Der Summe Dden erjten Sunmmandern,
pom Neft Den zweiten u. §. w.!

S

30, Bon einem Gtamme, welder 6 m 8 dm b em lang ift,
werdent 3 m b dm 8 cm abgejdnitten; wie grof ijt der NRejt?

30, Cine Ctrafe fithrt von A iiber B nad) C. Bon A nad C
jind 13 km 86 m, von B nac[) C aber b/im 625m; wie weit it
e von A nad) B?

5¢. Gin Grundftitd wurde mit 4 75 hl Getreide bejdt, Dbie
Ernte lieferte H3'8b Al; um wieviel war die Crnte griofer al3 die
Nusdfaat? (Crgebnis aucf) in Al und 1.)

38, Gin Landmann fauft 2 A 451 Weizen zur Ausfaat;
pavon braucdht er auf den emmen Wcfer 1 Al 16 1, auf denm anbern
72 1; wievtel bleibt iibrig?

39, Gin Gbdeljtein wog 2375 ¢; durd) bad Schleifen Hat er
047 g verloren; wie {hmwer ift er nun?

40. Jemand fauft 73 kg 242 g Geide, bavon Iifit ex 26 ?cg
510 g blau, den Fejt rot fdrben; wieviel (Gft er vot firben?

41. Gin Raufmann Hat 1848 kg RNeid vorvitig; wieviel

bleibt mod) iibrig, wenn er 315 kg 8 dkg, 276 kg b dkg, 490 kg
7 dkg vexfauft Hat?

42, Gine Haungfrau fann monatlidh 80 K fiix die Haushaltung
auggeben; fie gab in den erften drei Wodgen 15 K 42 h, 22 K 75 h,
18K 36 h aud; wieviel blieb ihr fiir den Reft des Monats ?
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45, Semand hat mit Ende Dezember 68 K 38 h bared Geld, ex

nimmt ein: gibt aus:
ot sommer ;.. 267 K 28 h 214 K 42 h
i svebenny ., 802 7O ¢ 138 - 80 -
coNe L 288, 64, 208, 4.

wie grof ift feine Barfhaft am Enbde eined jeden Monats?

Dagd Quabdratfilometer und feine Teile.

*44. Gine THDfldhe mifit 1 m?; wievielmal fo grof ift dex
Boden eined Saales, der 1 a Fldde hat?

1m? = 001 a3 10 m?2 = 01 a.

45, Piide in o aus: 1, 9, 10, 30, 84, 100, 850, 944 m2.
406, Wieviel m? find 0°02, 008, 0'1, 0’4, 032, 045 a?
47, Die Grundfldde eined Haujed mifit 8'42 a, ber bdaju-

pehorige Garten 1878 a; 1wieviel Betragt ber Jnbalt beider?
(Crgebmid aud) in @ und m2.) -

*48. Gin Feld ift 1 ha grofi; wieviel Wbteilungen u 1a
fant man daraud machen ?

1a= 001 ha; 10 a = 01 ha.

49, Duiide in ha aud: 1, 8, 20, 40, 65 a. Wieviel a find
003, 007, 073, 07, 072, 0'8b ka ?

20. Bu einem Dotfe gehoren 9842 ha Felder und 84'64 ha
Wiefen; um welcge Flache find die Felber grofer ald die Wiefen?
(Grgebnis audh in ha und a.)

*bl. Gin Wald mifit 1 km?; wiepiel Teile ju 1 ha fann man
daraud machen 2

1ha = 0001 km?; 10 ha = 01 km?
D2. Driide in Am? aud: 1, 7, 20, 60, 83 ha. Wievtel ka
jind 0°04, 0°06, 0’1, 0'6, 0'64, 0'81 km??
D3, Wiens Gemeindeqebiet mifgt 27588 km?, bavon {ind
2985 km? burd) Hiufer mit ihren Hofen verbaut; wie groB it
bie mnverbaute Flache? (Crgebnis audy in km* und ka.)
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54. Die Gemeindegebiete dreier benachbarten Ortdgemeinden
meffen 876 im?, 911 km? und 12'24 km?; wieviel zujanmen?
(Grgebnid aud) in km? und ka.)

IV. Multiplizieren mit gangen Jahlen,
a.

*1. Wieviel Hetrigt dasd 2:, 3-, 4, .. Yache von 4 dm, 0'7m,
0'8: von 3 em, 0'06m, 0°09: von 6 mm, 0°008 m, 0°002 %

*2. Wieviel K und h find 6mal 30h, 45h, 018K,
2K 24 h, 416 K%

*3. Wieviel betrigt dad Sfache von 23, 034, 01259

*4, Wieviel foften 57 Wein & 1'2K?

*5. , , 4hlGifiga 14K 80h?

i S , 6m Leinmand & 1'42K?

g S : 8?1, Geibenftoff 4 4 K 15h?

B I —

8. Gin Fabrifdarbeiter verbient monatlich 91 K 26 h; mwieviel

in b Monaten ?
91 K 25h X 5 oder 9125 h X 5 oder 91°25 K X 5.

9. 1448m X 4 10. 7818 X 6 11. 31483 X 8

29776, X 7 0259 X 7 5067 X 9
97'82K X 2 54'08 X 3 71'185 X B
124'43, X b 16739 X 2 185'399 X 6

*12. Weldhen Stellenmwert Hat dad Produft, wern man Bebntel,
Punbertitel, Taufendftel, . . mit Ginern multipliziert?

13. Jn einer Fabrif Hat man taglidh 23872 K an Arbeits-
(ohn zu bejablen; wieviel in den 6 rbeitdtagen dex LWodye ?

14. Gin Arbeiter erhilt in der Wodhe 26 K 50O h Lobn;
wieviel erhalten 9 xbeiter ?

b

“15. Wieviel betrigt dag 10facde von 3 dm, 06 m, OF:
vont 7 em, 0'04m, 0°08; von 2mm, 0°009 m, 0°003 9
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16, Wieviel K und h find 10mal 40 h, 66 h, 032K,
7K 42h, 530 K*¢ |
*17. 1 dm Toftet 8, 17, 38, b4 h; 2 fojtet 1 m?
18, Fiir 1 Behnbellerititd erhdlt man 1 dkg 8 g; wieviel
E filv 1 K¢
| 19, 745K X 10; 1842kg X 10; 6928 X 10.
‘ 20, Bie qrof ift das 20fadje von 4 dm, 0'6m, 0772
F - 2L 198, X 60 6b4 Al X 70; 13124 X 60,
f 22 Welden Gtellenwert Hat dad Produft, wenn man Zebhntel,
{ Hundertitel, Taufendftel, . . mit Sehnern multipliziert? |
23, Gin ©Sad Getveive wiegt 9475 kg; wieviel wiegen
10 Gide? (Crgebnid auch in ¢, kg und dkg.)
2, Cin Juhrmann Hatte 20 Side & B4 kg 6 dkg gelaben;
wie fdmwer war die Ladung?

—_— i ——

*2, 1kg Fleifh foftet 1K 84 h; wieviel foften 3 kg?
wieviel foften 10 kg?  Wieviel foften mithin 13 kg

20, Multiplisiere 38 K 62 h mit 27.

Bejtinume folgende Produfte:

%/, 308K 8h X 39 28. 4ha 83a X 49
1Tm2dm7em X 23 1% 7l 831 X 82
38 km 349m X 14 248 kg B9 g X T3
. 81283m X b3 30. B427 X 47 31. 36'426 X 19
4042, X 72 16839 X 68 9°2166 X b6
C.
*32. Wieviel Detriigt bag 100fache von 9 h, 008K, 37 h,
048 K?

*33. 11 foftet 16, 20, 36, 48 h; 2 foftet 1 Al?

S lk, I8 G 4806, ¥ - 14g7

*35, Dag m? eined Vaugrunded wurde fiir 5K 18h ver-
tauft; wie Hodh fam dasd a?

*36. 17 Weizen wiegt 78 dkg; wieviel wiegt 1 AlL?
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37. 736 K X 100: 6241 X 100: 49055 X 100.
*38. Weldren Stellenmert hat dad Prodbuft, wenn man Jehntel
Hundertitel, Taufjendftel, . . mit Hundert multipliziext?

39. 2468 X B79 40. 15261 X 362 41. 0'8226 X 607
0097 X 284 81397 X 445 68156 X 480

42. 0'2345 X 1000; 38142 X 1000: 085 X 1000.
43. Wieviel betriigt dag 120fache von 406 ?

*44. 8 kg RNeid foften 5K 28 h; wieviel foften 72 kg?
12 kg find 9mal 8 kg; T2 kg fojten alfo 9mal 5 K 28 h.

*45. 12m foften 4 K 20 h; 2 foften 24, 48, 60m?
8. 6k, B4 0% IR G5 T
MY, 200 ok B80S0 B0 100

48, 1 Dufaten gilt 11 K 29 h; wieviel find 9, 17, 38, 143,
250 Dufaten mwert?

49. Eine Maxt gilt 1°17 K; wieviel find 8, 27, 14b Marf wert?
20, 1 kg Fleijc) foftet 1'84 K; mwieviel foften 36, 48 kg ?
91. 1 g Sdhyweinefdhmalj foftet 144°25 K ; wieviel foften 24,37 ¢?

02 Ein Beamter bezieht monatlidy a) 132 K 5O b, })) 181 K-
206 h; wie grof ift fein Jahredgehalt ? -

03, Wenn 1 Axbeiter tiglidh 2 K 72 h verbient, wieviel ver-
dtenen 16 Arbeiter in 26 Tagen ?

4. Jn einer Fabrif fiud 34 Mdnner wnd 12 Frauen
bejdydftigt; mwieviel betrdgt bder Wodhenlohn, wenn ein Mann
12K 75 h, eine Frau 8 K 10 h exhilt?

29, €in BVeamter Hat jdhrlich 2000 K Gehalt: ex gibt taglidh
184 h auf Koft, monatlih) 32K 256 h auf Wohnung und Bebiemung

und jabhrli) 573 K 70h auf die iibrigen Bebiivfniffe aus; wieviel
exjpart er tn einem Jabre?

00. Cin Brummen liefert in jeder Winute 136°2 I Waiier;
wievtel m 1 Stunde?
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57. Gine Miihle hat 6 Ginge; auf jedbem Gange werden
iglidy b Al 361 RKorn gemaﬁ[en wieviel wird auf allen @angen
i 42 Tagen gemahlen’?

08, Cin RKaufmann fauft 169 Buder &4 71K B2h und
verfauft den gamzen Borrat fiir 1424 K; wieviel gewinnt er?

59, Semand fouft 58 hl Weizen fiix 812 K: er verfauft
17h 4 14K 95h, 23 Al 4 156 K 6h, ben Rejt & 15 K 18h

ver hl; wie grof ift der ganze Gewinn?
00. Jemand fauft 3 Al Weizen & 1447 K, er 3ahlt 9 Fiinf-
fronenitiice; mwievtel erhdlt er zuriid? |
61. Reduung fiiv Peren Karl Wohr
nber ge[teferte @cbmttmaren

7. Mot | 6m {dwarzed Tud) & 12K 28h
142 3 Wejtenzenge & 3 K 8dh.

12. , | 14m Leinwand &4 1K 48h. .
20, 3 Dutend Knopfe a 1 K 16h

26, . 2 Pofenftoffe 4 13K 36h. . .| .. | ..
0. 1 Regemdhiom 2~ .5 . .12 1 20
Summne

V. Dividieren durd) ganze Jahlen.
ad,

‘1. Wie grof ift der 3. Teil von 9dm, 06 m, 186, 4237
D, g o g (FA8w, 028, 8481

*34 2‘ Gm’m, 0012 m, 004:‘4:‘2

" 4 {4 4 4 4

4, 8m foften 6 K 8h; mieviel foftet 1m?

Jm Kopfe: 6 K 8h = 56 Zehnh. + 48 h.
Der 8. Zeil pon 56 F. find 7 3. = 70 h, der 3. Zeil von
481 find 6h; 70h + 6 h = 76 h.

5. 6 ky Meis foften 5 K 4 h; wieviel foftet 1 kg ?
6. 9m Organtin foften 4 K 5 h; mwieviel foftet 1 m?
*I. Thy Suder toften 6 K 16 h; wieviel foftet 1 /g ?

Motnits 1V, Redenbud) (Kraus u. Pabernal.) XI. 1615. .
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8., Cin Weinhindler Hezahlt fiir 7 Al Wein 393 K 96 h;
wie Hoch fommt 1 Al

393K 96h:7 oder 39396 h : 7 oder 39396 K : 7

Rechne ald Probe, wieviel du erhdaltjt, wenn du den Preid eined Al
fiebenmal nimmit!

0 B9 K - B 10. 31535 Al ; 7 11. 00234 : 9
6712. : 4 18092 kg : 8 39801 : 6
M348 el 2 173442 : 4

“12. Weldhgen Ctellenmwert Hat dex Quotient, wenn man Sehutel
Dunbdertitel, Taujendftel, . . durch Ciner dividiert?

13, Gine Familie verbraudht in einer Wodje 43'76 K ; wiebiel
burdyjchnittlich in 1 Tage?

14, Die RKleider einer Familie von 6 Perfonen Fofteten im
Jahre 468K 24 h; wieviel fommt durd)jdnittlih auf eine Perjon?

15, Der Umfang eined quadbratifchen Jyelded ift 258'4 m: wie
arof ift eine Geite?

16. Cin gleichjeitiges Dreied Hhat einen Umfang von 0°984 m:
wie grof ift eine Geite ?

b.

*17. Wie grof ift ber 10. Teil a) von 1, 2, Bm, von 1, 4, 72
b) von 1dm, 8dm, 06m, 08, 56?2 c) von 1 ecm, 4 cm, 0°09 m,
007, 0367
*18, 1 m Band foftet 1, 1'4, 2'8 K ; wieviel foftet 1 dm?
*19. 1 dkg Gold foftet 32'8 K ; mieviel foftet 1 g2
<0, Dividiere folgende Bahlen durch 10:
646 K, 8416, 2563 K, 74 Al, 48359, 024.

21, Wie grofp ift der 10. Teil von 62 Wie grof ift der
8. Zeil vom 10. Teile? Den wievielten Teil Haft du nun?

e 876 K : 20; B31kg : 80; 214'83 &l : 70.

23, Weldjen Gtellenwert Hat der Quotient, wenn man Giner,
Behutel, Hundertftel, . . durch Bebhner dividiert?

w4, Gine Wafferleitung lefert in 1 Stunbde 7 942'2 Al Waffer;
wiebiel in 1 Minute 2
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2. Gin Brunnen gibt in einer Hhalben Stunde 33'24 hl Waifer;
oievtel i 1 Minute ? |

2. 73 hl Bier werden mit 2706 K 84 h bezahlt; wiebiel

foftet 1 Al ¢
270684h ;: T3 = 3708 h = 37K 81
316
584 ober 270684 K : 713 =37T08K
516 = 3K Sk
584

27, Beftimme ebenjo die Quotienten : ﬁ
a) 120 km 509 m : 37 | d) blb Al 451 : 65

|
b) 402a 81 m? : 29 | e) 181764 km : 37
c) 110 kg 952 g : 36 | f) 6869 kg : 75
28, b4'88 : b6 20. 0846 : 26
3724 : 76 b2'312 :::16
20928 : 48 19606 : 76
03243 : 69 0’35866 : 48
c.

*30, Wie qvofs ift der 100. Teil a) von 1, 2, 3m, von 1,
4,52 b) von 1 dm, 6 dm, 08m, 07, 637

*31. 1 ki Weingeift wiegt 827 kg ; wieviel wiegt 1177
*32 1 k1 O1 wiegt 95'3 kg; wieviel wiegt 1 17

33, Dividiere folgende Jahlen durch 100:
2432 K, 3074, 1365, 37, 02, 0°256.

3. 432 K : 300; 231 : b00; 747 : 900.

*35. Weldjen Stellenwert hat der Quotient, wenn man Sehuer,
Giner, Behntel, Hundertftel, . . durd) Hunderter dividiert?

26, 230 K 95 h : 165 37. 902m 1 em : 107
9266 , 30, : 382 92 kg 512 ¢ : 112

38, Bon welcher Bah! ift 2964 bag 19fache?

4#
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39. 8, 20m foften 376 K; ¢ fojtet 1 m?

40, 9, 13 a 1298 K s e e

41, 1b, 289 - , 46662 K: 2. . 147

2% 1218 kg -,0 1660 2E K- ¢ =] kg3

43. Fiiv 48 K exhilt man 744 kg Leim? 2 fiix 1 K?
44. 500 Dufaten werden fiir 5645 K umgewedielt; wieviel

it 1 Dulaten wert?

45. Auf einer Reife, welche 13 Tage bdauert, gibt jemand
8476 K aud; wieviel fommt durchjchnittlich auf 1 Tag?

46. Gin Wirt hat in 28 Tagen 3024 Al Wein verfauft;
wiebiel durdhfdnittlich in 1 Tage?

47. Gin Dampfwagen legt in einer Stunde 30°345 km uviid;
wiebiel tn 1 WMinute ?

48. Gine Rohre gibt in 24 Stunden 51 Al 36 I Waffer; wieviel
m 1 Stunbe ?

“49. 18 m Gamt foften B8 K 50 h; wtemel fojten 3m?
3 m find der 6. Teil von 18 m; a[[o

*00. 36 Al Mildh foften 701 K 28 h: wie hodh fommen 4, 6,
9, 12, 18 Al 9

01, 1 ¢ Buder foftet 76 K 48 h; mwieviel foften 25 kg ?
02 1 hl Gffig foftet 1824 K : wieviel foften 25 12

23, 361 Graupen foften 1628 K: 2 foften 412

o4. 1 Al Wein foftet 65646 K; 2 foften 20 12

20, Fiir 60 K erhilt man 12361 Linfen; 2 fiir 10 K ?

6. 7 kg Hei8 foften 4 K 48 h; wieviel fojten 9 kg?

7kg.........4K48h
.........-—-—,,.64
9” ST DETLREL w

7. 8m Leinwand foften 26 K 24 h; wie o) fommen bm’
08. 14 Xl Gifig foften 324 K 10 h; mwie Hoch formmen 25 ALY

9. 48¢ Raffee foften 18632 K 48h: mwie Hoch Fommmen
a) 24 9% b) 18 ¢? ¢) 87 ¢?
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0 33m foften 1023 K, 6l. 34kg foften 5848 K,
1w, ? -, - 1285k 2

02 Gin QBemT;aaner fauft das Al Wein um 57 K 72 h und
nil 14 K 28 h bavan gerinnen ; mwie teuer wird er dad I verfaufen ?

63. 884 I Wein foften im Ginfaufe 8264 K: wie teuer
mifp man 17 verfaufen, um im gangen 6144 K zu gewinnen?

VL Multiplizieven mit Dezimalzahlen.

e

1. 1m Baumwollftoff foftet 40h; 2 foftet 1dm, wieviel
often alfo 3dm, 9dm, 1m 4dm, 2m b dm?

*%, 1m Qeimwand fojtet 60 h; 2 foften 0'1 m, 0'4 m, 07 m,
1'83m?

*3. Berechne 0'1, 08 von 6 K, 01, 0'4 von 12 kg.

4, 1m Geidenftoff foftet 28 K; 2 foften 0'4dm, 2m?¥
Wieviel foften dann 2°4 m ?

Statt 1 Sehntel von 28 K fagt man and) 0'1mal 28 K,
4 ¥ ” 28 ” ” v 0'4mal 28 K,

_28K><04 28 K X 2

28K . . Preid von 1dm 56 K . . Preid von 2m
oK 4 dm

" 4

112K . . Preid von 04m ober 28K X 24
o6 SR i I 2 " 112

672K . . Preid von 24 m b6
672 K fojten 2'4m.

D 1qg Reig foftet 48 K; 2 foften 03, 46 ¢?

6. 1 kg leifch fojtet 1'8 K; 2 foften 0'6, 85 kg?

“. 1m Sud) foftet 9 K 84 h; ? foften 07 m, 453 m?
Rann man 02, 0°5, 0'8 b audzahlen? Fir 0°5, 0°6, . . 09 h

rednet man 1 h.
8, 7064 X 0°6; 927 X 1'4; 36°09 X 82; 1578 X 37.
). Weldhen Stellenmwert hat dad Probuft, wenn man Jehner,
Ciner, Sehntel, Hundertitel, . . mit Jehnteln multipliziect ?
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“10. 1 kg Tee foftet 6 K; 2 fojten 1ldkg, 6dkg, 1k
8 dkg? Beatn
“11. 1 kg Sdhofolade foftet 8 K; 2 Toften 0°01 kg, 008 Ay,
206 kg ? -
- 12. 1 hl Wein foftet 66 K ; 2 foften 724 Al ?
13. 1 Al Petroleum foftet 248 K; 2 foften 956 Al ?
14. 1 g Mehl foftet 246 K ; ? foften 1 ¢ 23 kg?
15. 1 kg RKaffee foftet 4656 K ; 2 foften 2 kg 34 dkg?
16. 435 X 276; 918 X 7°34;: 817 X 2'67; 0°76 X 0'26.
149. 1'06b X 106 X 1°05.

*18. Weldhen Stellenmwert Hat dad Rrodbuft, wenn man Hunbdexter,
Sebner, Ciner, Jebhntel, . . mit Hundbertfteln multipliziert?

C

19. 1%g Gold foftet 3280K; 2 foften 19, 49, B2y
0008 kg, 0276 kg ?
2. 55'38X0°924; 93'067X1'357: 70°36X8045; 2'679X3'907.
2l. 4100 =400, 4X10 =40, 4 X1 =4;
4X 01= 014, 4X 001= 004, 4X0001=0004.
* Den wievielten Teil erhilt maﬁ, wenn man eine Jahl mif
071, 001, 0°001, ., multipliziert?

*22. Wieviel Degimaljtellen Hat das Probuft, wenn mar
Dezimalzahlen multipliziert 2

@, Fiir 1 K erhilt man 2'4m Organtin; 2 fiie 625 K?
~4. Fiir 1 K echilt man 357 Hanfjomen; 2 fiix 134 K?
2D 1 K = 085 Marf; mieviel Marf find 1539 K ?

=6. Gin Landwirt fite 135 Al Roggen, 2345 Al Gerfte unt
824 hl Hafer aud; wie grof war jeine Crnte, mwenn der Roggen
10°4fac), bie Gerjte 11°6fach und ber Pafer 12°26fac) trug?

=7, Gin 178 kg fchoeves Faf enthalt 128'5 1 Petroleun;

wiebiel wiegt bad Faf famt snbalt, wenn 17 Petroleum 0°836 A9
wiegt ¢
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28, Cin Raufmann faujt 89m 64 cem Tud), u 12K 24 h
bad m, und 129 m 35m, su 12 K 15h da3 m; wieviel gewinnt

v im gangen, wenn ex da3 m durchidhnittlich su 14 K 10 h vevfauft?

VII. Dividieren durdh) Dezimalzahlen.

.

*1. Wie oft ift enthalten a) 1dm in 83 dm, 1m, 2m, 15 m?
b) 01 in 0'6, 1, 3, 8, 242

% Wie oft find enthalten a) 4dm in 8dm, 3m 2dm,
Om, 64m3 b) 0'6 in 42, 3, 152

*3, 0'3 in 0'6, 0'4 in 0°'8, 0'6 in 12, 0B in 12

4, Gin Band ift 18 m 4 dm lang; wieviel 8 dm lange Stiice

fann man davaus jchneiden 2
184 m:08m oder 184 dm:8dm = 23;

o mithin 23 Stid.
2 20m 8dm : 2m 6dm 6. 288m : 36m
17m : 3m 4dm 3478 14

"% 6 dm Band foften 24 h; 2 foftet 1 dm, 1m?

*8 0’4 m Futterftoff foften 32h; 2 fojtet 1m?

9. 0'7 g Reis foften 39°83 K ; wieviel fojtet 0’1 ¢, wieviel 1 ¢?
10. 48 g Buder foften 42'24 K ; wieviel 0'1 g, mieviel 1¢7
11, 2'8 ¢ Gtirfe foften 129'72 K ; wie hoch) fommt 1 ¢?

b.

“12. Wie oft ift enthalten a) 1 em in b em, 1dm, 3dm, 1m,
8m?% b) 0°01 in 0°06, 0'1, 0’4, 1, 12?2

“13. Wie oft find enthalten a) 3 em in 6cm, 4 om in 2 dm,
Tem in 7m2 b) 008 in 048, 012 in 072, 006 in 037

14. Gin Weg von 151 m 3 dm 2 cm Linge wird mit Brettern

belegt, wovon jeded 2m 9dm 1cm lang ift; mwieviel Bretter
braucht man?

{15132 m :2°91 m oder 15132 em: 291 em.
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618K BAL: 7l 981 129K 45h : 13K 65h

17. 0°32 kg Tee foften 1'92 K ; wiebiel t‘o.ft-e't 1 dkg, wieviel 1kq?
18. 524 h Wein fojten 33536 K; rieviel foftet 17,
wievtel 1 AL? |

19. 0048 m : 0012 m 2. 0416 kg : 0°016 kg
1'645 : 0235 20868  : 3'478
2. 1&m 260m 8dm : bm 2dm 8 cm
22. 6m ;: 0°006 m 2. 9kg : 0015 kg
05 : 0°005 11 ;0275

24. 0008%g Gold foften 26'24 K; wieviel Foftet 1,
wiebtel 1 kg%
@, 4:100 = 004, 4:10 04 4:1 = 4
4: 01=40, 4 : 001=400, 4 : 0°001 = 4000,
* Das Wievielfache erhilt man, wenn man eine Sahl durdh
0’1, 0°01, 0°001, . . bividiert?
20. 1'23456: 024 27, 1'9592:064 28. 3’168 : 064

|

024912 : 346 1242 :45 022099 : 3'85
406216 : 0072 0'8303 : 874 021645: 0775

1621336 :30'4 22218:0°035 7383 :34D

”). Jemand gibt tdglich 3'5 K aud; mwie lange fommt er
mit 84 K aug?

30. Gin Familienvater erfpart mwochentlich 245 K ; in wie-
viel Wochen Hat er 147 K erfpart?

31. 186 m Geidenftoff find mit 6324 K besahlt mworden;
bevechne den Preid eined m!

32. Gin Gtiid Jeng, wovon dag m 084 K foftet, mwird mit
4872 K Dbezablt; wieviel m find e8?

33, Wie hoh fommt 1 kg Gold, wenn 7'235 kg mit 23730'8 K
bezabhlt mwexben ?

34, Wie viele Dufaten 4 11 K 29 h miiffen fiic 864 K 75
bezablt werben?
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3. Der Soldat madyt beim Marjchieren Schritte von 0'75 m
linge; mwieviel Sdritte muB er machen, um a) 468 m, b) 1 km,
e) 5226 km guritculegen?

20, Der Umfang eined Wagenraded betrigt 3m 7 dm b em;
mie biele Umldufe mup dad Rad madjen, um einen Weg bvon
a) 780m, b) 6 km juriidiulegen ?

2¢. Gin Cifenbahnzug legt fHindlich) eine Strede von 31 km
150 m guriicts in welcher Beit legt er eine Strede von 404 km
950 m guriidt?

38, Gine Treppe von 3m 3dm 6 cm Hihe hat 16 Stufen;
wie hod) ift jebe Stufe?

39 Bu einer 3m 1dm 2cm Hohen Treppe foll jedbe Stufe
ldm 3em Yod) werben; wie viele Stufen wird die Treppe Haben?

Spare in der Jeit, jo Hajt du in der Not.
Rindredhnung.

*1. Semand Hat nach und nadh 400 K in die Poftjpariajje
eingelegt; 100 K bievon geben ihm einen jdhrlichen Cxtrag von

3 K; weldhen Crtvag geben ihm bdie 400 K ?

Die 400 K, welche nugbringend angelegt find, nennt man Kapital;
wenn man von 100 K 3 K ald Grtrag erbdlt, fo fagt man, dad Geld ift
ju 3 Prozent (33) angelegt. Den Crirag bed RKapitald nennt man

Jinfen,

*2. Was Beifit e, ein RKapital ift su 3§, 45, by angelegt?

3., Wieviel jdhrliche Binfen bringen a) 200, b) 500,
¢c) 800, d) 1000 K s 392

*4, Wieviel jdhrliche Jinfen erhilt man von a) 400, b) 600,
¢) 900, d) 1600 K 3u 3, 4, 5§?

*5. Wieviel jahrliche Binfen su 4§ bringen a) 100, b) BO,
c) 25, d) 10, e) 150 K ?

*6, Wieviel jihrliche Jinfen zu 5§ erhilt man von a) 100,
b) 50, ¢) 25, d) 20, e) 10, f) 120KY?

7. Wieviel jdheliche Jinfen zu 1§ erhilt man von a) 1 K,
b) 8K, ¢) 26 K, d) 246 K?

Die jahelidhen Sinfen gu 1§ find der 100. Zeil ded Kapitals.
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{8, Wieviel jihrliche Binfen su 1§ erhdlt man von a) 37K,
b) 113 K ; wieviel su 3, 4, 552 _
9. Wie grof find dbie Jahredsinfen von 761 K zu 357

LK gebened Aog: io 0 s u i o T61K,
23¢..3mal TGLK ..... L

10, Wieviel Binfen geben jahrlich
a) 1250 K, 3450 K, 7825 K, 17286 K su 497
b) 2025 K, 4810K, 637K, 29128 K s 59?
11. Wieviel Binjen geben 4852 K zu 6§ in 3 Jahren?
ERB2EAA T .o uih 48°52K fir 1 Jabr,
A58 242°60K fiir 1 Safr,
1278 K fiir 3 Jabre.

12. Wieviel Binfen geben
a) 795K 4 63 in 2 Sahren?
b) 1706 K 4 b§ in 3 Sahren?
¢c) B880K 4 4§ in 4 Sahren?
13. Die jihrlichen Binfen eined Kapitald betragen 25836 K
wie geoB {ind die Jinfen fiir 1 Monat 2
14, Jemand Hat fiinf RKapitalien, weldhe einzeln 112246 K,
9738 K, 80426 K, 69634 K und 51'395 K jdbrliche Binfen
tragen; wie grof find bie Jahredzinfen von allen fiinf Rapitalien?
15. 3n einem Orte werben jihrlich die Sinfen eined Kapitald

vort 256500 K, weldhed su 3§ angelegt ift, unter 15 Arme gleicy
miBig verteilt. Wieviel erhilt jeder?

VIII. 3ahintaje.

1 Cage =10 Bogen; 1 Bud) = 10 Lagen; 1 Ries = 10 Bud ;
1 Ballen = 10 Ries.

1. Wieviel Bogen find a) 6 Lagen, b) 5 Budh, c) 12 Bud
3 Lagen, d) 4 Ries, e) 3 Ries 7 Budh, ) 2 Ried 6 Budh 7 Lagen?

. Wieviel Bogen find a) 9 Nies 6 Bud) 5 Lagen 3 Bogen,
b) 3 Ballen, c) b Ballen 2 Ries?

*3. Wieviel Lagen und BVogen find 80, 87, 163 BVogen?
4, Wieviel Bud) und Bogen jind 600, 3200, 4628 Bogen?
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9. Wieviel Ried und Bogen find 4000, 5260, 14 267 Bogen ?

0. Bon einem Borvate von 43 Ried 2 Bud) hat ein Buddh-
nuder 23 Ried 6 Buch verbrandht; wieviel bleibt ihm noch?

¢, Fithre folgende Gubtraftionen aus:

a) 13 Ries 4 Budh) 42 Bogen b)) 6 Rieg — Bucdh 47 Bogen
—13 i h8 " 27 " =T " S0 g0 1

8 Cin Bucdhbinder verbraudht in den 4 Wodhen eined Vlonat3
4 e 6 Budh, 7 Rieg 3 Bud), 8 NRied 6 Buch und 9 Ried 2 Budh

Papier; wievtel zufammen?

9. Baple sujommen: 4 Ried 9 Bud) 7 Bagén 3 Bogen
2 ” 2y S
ST 3 " 7 " 2 "
by 2 OE 0

10, Bon einem Lejebuche, weldhed 23 Bogen enthilt, werden
1725 Gtii€ gebrudt; a) wieviel Bogen Papier find hiegu ndtig?
b) Wieviel Ried und Bogen find dad?

11, Wieviel Biidher & 38 Bogen fann man aud 4 Ried BVaprer
verfertigen ? Wieviel Bogen bleiben iibrig?

12 Stiid = 1 Dugend; 60 Stiid = 1 Shod; 12 Duend = 1 Gros.

*12. Wieviel Stiick find 3, 8, 10, 15 Duend, 7 Dupend 11 Stiic ¢
*13. 2 5,12,30 Gdod, 6 Shod 40 Ctiic?
4 | e , o, 1,47 ®vo8, 2Gro8 7 Ctiid?

*15. Wieviel Dupend find 60 Stiid, wieviel Sdod jind
360 Gtiicf?

16. Wieviel Dugend und CStiid find 86, 137, 485 Stiid?
17. Wieviel Shod und Stiik find 75, 367, 456 Stiid?

18. Sn einer Grjiehungdanftalt wurben in einem Jabre
4656 Sdreibfedern verbraudht; mwieviel Grog und Duend jind es?

19. Bon 2 Grog 6 Dusend fjollen 8 Dupend 11 Stiid weg-
nezablt mwerben.

" n "
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20. 3dhle zujammnten: |
a) 6 Dupend 8 Gtild b) 2 &dod 37 Gtiid

85 1k SR 48 ,
7 " 9 174 6 4 30 "
B 6 . Ny il

I21.. Ein Shuhmadjer braudit zu 12 Paar Shuben ?8 Dufend
fnbpfe; a) wieviel Stiid RKndpfe find e8, b) wieviel Kipf
fommen auf einen Sdubh?

22, Jn einer Familie verbraudht man widjentlid) e Gdod
Cier; in wieviel Wodhen verbraudt man 3120 Stiid?

IX. Jeitmape.
*1. Wieviel Monate find 3, 7, 13, 28 Jahre, 9 Jabre
8 Monate ?
<. Wieviel Jahre und Monate find 72, 345, 724 Monate?
*3. Wieviel Tage find 12 Wochen, 8 Wodjen 3 Jnye
7, 15, 22 Arbeitdwoden ?

“4. Wieviel Stunden find 8, 10, 30 Tage, 6 Inpe
11 Stunbden?

D. Wieviel Tage find a) 144, b) 888 Gtunben, mievie
Lage und Stunbden 200 Stunden 2

6. Wieviel Minuten find a) 24 Gtunden, b) 8 Stunder
45 Minuten, ¢) 4 Tage, d) 3 Tage 17 Stunden 48 Minuten?

‘. Wieviel Stunden und Minuten find 443 Minuten; wievic!
Tage, Stunden und Minuten find 5488 Dinuten 2

8. Gine Geereife damert 156 Gtunben: mieviel Tage ud
Stunbden find 3?2 |

9. Bon einem BVollmonpe sum andern verfliefen 2551449
Sefunden ; wieviel find s Tage, Stunden, Minuten und Sefunden?

1‘?’ Wieviel Tage hat ein Greis von 94 Sabren gelebt, wen
unter diejen 24 Shaltiahre mwaren ?
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11. Der Perfonenzug braudht von Wien nad) Liny 5 Stunbden
23 Minuten, von Ling nad) Salzburg 4 Stundben 21 Minuten, von
Salzburg nad) Jnmdbrud 5 Stunden 25 WMinuten; wie lange

bauert die NReife von Wien nach Jnndbruct ?

12, Der Sdnellzug legt die Strede Wien-Prag in 6 Stunden
23 Minuten, die Strede Wien-Bubdapeft in 4 Stunden 45 Minuten

suviicf; wieviel Beit braudht der erfteve mehr?

13. Abbiere: 14. Gubtrabiere:
15 Tage 22 Stunden 41 Min. 1879 Jabhre 3 Monate 25 Tage
D ol " o4 ip mmddNS G ol 12,
IO e sra e | B

15, Der Pojtbampfer braudht su der Fahrt von Trieft nad
Agypten durdyjdnittli) 4 Tage 17 Stunden 45 Minuten; rie

lange war er untermwegd, wenn er diefe Fahrt Imal madyt?
4 Fage 17 Stunden 45 Minuten X I

42 Zage 15 Stunden 45 Minuten

45 ;M. X 9 176t X 9 A X9
405(M.) : 60 = 6 &t. 153 &t, 36 3.
45 M. LA AT 2
159 (&t.) : 24 = 63. 42%.
15 &t.

16. 156 Tage 22 Stundben 46 Minuten X 8.

17. Gine Nhr eilt tdglih 2 Viinuten 34 Sefunden voraus;
um mwieviel wird fie in 26 Tagen voraudgeeilt fein?

18, Gine Mutter ift 34 Jahre 7 Monate alt, dbad Alter ihres
Rindes betrdgt den b. Teil davon; wie alt ift dbad Kind?
34 Jabre T Monate : 5 = 6 J. 11 M.
4 3. + TR

55 9.
0

19. Wieviel i{t‘ ber 34. Teil von 86 Tagen 10 Stunden?

20. Gin Handwerfer ereidhte ein Wlter von 71 Jabhren
8 Monaten; den 4. Teil feined Lebend verbradyte er im Eltern-
haufe, 4 feiner Qebenszeit auf der Wanbderjchaft; bdie itbrige Yebens-
it avbeitete ev alg felbftandiger Meifter; wie lange ift bad?
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21. Gin GSdulfnabe arbeitet im Duvchjdymit jeden gy
1 Stundbe 30 Minuten an jeinen Schularbeiten. Der wievielte Teil
bed Tages ift e3?

Wann beginnt der Tag? JIn wievielmal 12 Stunden wird er eingeteilt’

*99, Weldhe [eit ift vom Tage verflofien: a) morgens b i,
b) vormittagd 114 Nhr, c) nadymittags 4 Uhr, d) abends 83 Uhr?

*23. Wieviel Uhr ift e8, wenn vom Tage verfloffen fiud:
a) 4 Gtunden, b) 12 Stunden, c) 16 Stunden, d) 21 Stunden?

“24. Weldpe IBeit ift verfloffen: a) von 8 Uhr big 11 U
pormittags, b) vom 10 Mhr vovmittagd bid 4 Uhr nacdymitiag?,
¢) von 11 Nhr 20 Minuten vormittagd big 5 Nhr 40 Minuten
nachmittagd ?

2. Cin Bug fahrt um 6 Nhr 22 Minuten morgend von
LWien ab und fommt um 10 WhHr 18 Minuten vormittagd in Briin
art; wie lange dauert die Fabhrt?

26, Der Ciljug legt die Strede von Gray nad) Wien i
5 Stunben 26 Minuten juviick; um wieviel Whr trifft ein um 4 Uit
7 Minuten vormittagd von Graz abfahrender Eilug in Wien ein

Wieviel Tage hHaben die einzelnen Monate des Jahres?

27, Wieviel Tage find vexfloffen: a) vom 3. big 4. Jimer
b) vom 5. bi8 17. Mai, ¢) vom 7. bid 31. Auguft?

28, Wieviel Tage find verfloffen vom 24, Jimmer bis jun
J. Frebruar 2

Bom 24. big 31. Jdnner find 7 Tage; vom 31. Jdnner bis
J. Februar find 9 Tage; jufammen 16 Tage.

. =) Wir Hhaben am 21. Miry Friihlingsanfang, am 21. Jun
&qxnmerapfung, am 23. September Herbjtanfang, am 21. Desember
Wintevanfang ; wieviel Tage damert jebe Jabresseit ?

*30.  Wieviel Monate verflieken vom 7. Wpwil (b, i. vor
f. be8 4. Monates) bis sum 7. Mai (b, i Hig zum 7. D&

5. Donates)? Bom 16. Juli big sum 16. Offober?  Vom
12. be8 6. Monates bia sum 12, deg 11. Monated ?
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*31. Wieviel Monate verfliefen vom 18, Oftober 6id um

18. Miir3 Ded folgenben (Fahred?

Bom 18. des 10. Monats bis sum 18. ded 12. Monatd find
2 Monate; vom 18. ded 12. Monatd bid jum 18, des 3. Monats
im folgenden Jahre find 3 Monate ; jufammen find aljo 5 Monate
verflofjen.

Vom 12. Ceptember 1899 bHizg 12. Mai 19002 Lom
14. Apxil 1873 big 14. Februar 1874 2

Wieviel Tage hat ein gemeined Jahr, wieviel ein Shaltjahr?

*32. Wieviel Beit ift verfloffen: a) vom 1. Jdnner 1899 His
1. Jdnner 1900, b) vom 16. Mai 1894 6Hig 15. Mai 1897,
c) vom 2. Dejember 1848 bHid 2. Dejember 1899 7

33, Wieviel Jeit ift verfloffen vom 13. Mai 1899 bHid zum

18. Auguft 19002

BVom 13. Mai 1899 bis 13. Mai 1900, . .1 Jabhr,
y 13.Mai 1900 , 13. Anguft 1900...3 Mon.,
y 13. Augujt 1900 , 18. Augujt 1900...5 Tage;

Bom 13. Mai 1899 bis 18. Auguft 1900 find 1 Su[)r 3 Monate
5 Zage verfloffen.

Bom 13. Mai 1717 (Geburtdtag Maria Thevefiad) bid jum
29. Novembexr 1780 (ihr Sterbetag)? Bom 18. Auguijt 1830 (Kaifers
Geburtdtag) 6ig 2. Dejember 1848 (Thronbefteigung ded RKaiferd) ?

34, Mozart ift ju Galzburg am 27. Janner 1756 geboren
und ftarb am 5. Degember 1791 ; wie alt wurde er?

30, Jeber Sciiler {dhreibe dad Datum feiner Geburt auf und
bevechne, mwie alt er heute ijt!

36. An einer Kivdhe {tand folgende JInjdrift: Anno Domini
(Sm Sabre des Herrn) MDCCXXVI. Was bedeutet diefe Jnjdhrift?
Wieviel Sabre mwaven feit Chrifti Geburt bid zur Crbauung bdes
Haufes verfloffen? Wie alt ift die Kirvche jeht?

Vermijdhte Anfgaben,

*1. 1 g Galj foftet 24 K; ¢ foften 7, 12, 25 ¢7?
*2, Bevedme: 13 kg 440 h; 21 kg 4 62 h; 16 m & 1 K 14 h;
20m a 2K 86 h,
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*¥3. Wieviel betrint |
a) Smal 48, 75, 92, 89, 130, 209, 2647
b) bmal 19, 56, 48, 72, 240, 144, 3982
¢) 7Tmal 21, 45, 82, B7, 129, 304 193

4. 1 kg Shweinefett foftet 1 K 84 h; 2 foften 12, 079
b2'8 kg? |

2. 9156 X 82 6. 374 X419 7. 04238 X b9
1 308 X b7 4 961 X 835 66792 X 08
4 726 X 48 2 086 X b73 2707 X 5315

8. €in RKaufmann exhielt swei Sendungen Leimmwand, die et
betrug 238m, bie jweite 44 m melhr; wieviel m waven ¢§
ganzen ¢

). Bu einem Gefdhifte gibt A 284874 K, B um 5882 K
weniger ald A ; wieviel geben beide jujamimen?

10.86 + 48 | 77 +89 | B1—18 | 92-6
64 +26. | B4+ 8 | 87—.87 | 1B-T6
B7 +.48 00 98- B9 1 v 68 9K 18l — W

11, Abddiere von folgenden Bahlen uerft die lotred)t unter:
einander ftehenben und dann jdhreibe die mwagrecht nebeneinander
ltehenben untereinander und abbiere jie gleichfall8:

a) b) c) d) e)
m) 933824 497728 279972 684376 466620
n) 622160 248864 653268 435512 62216
0) 217756 777700 404404 31108 591052
P) 746592 373296 1BBB40 559944 186648
qQ) 342188 124432 528836 311080 715484

12. 3095 + 14764 + 38705 + 0'B88 + 7623
13. Bon 720851 fubtrahiere:
a) 97654, b) 152096, c) 130288, d) 672175.

14. 05002 — 03276 15. 0478 — 01852
48201 — 26739 643 — 28263

e £
e ——
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~ *16. 18 m Gtoff toften 60 K; ? foftet 1 m?

*17. Wieviel ift

a) bie Dilfte von 96, 168, 132, 214, 350, 5762
b) ber 5. Teil |, 85, 200, 325, 430, 615, 8402
.8, ., 104 282, 876 599, 744, 9209

*18, 12 kg §leifch foften 14 K 40 h; ? fojtet 1 kg ?

19, 120744 : 516 20, 861651 : 873
625612 : 908 632312 : 692
193409 : b27 348996 : 458

21, 56'952 : 126 22 11414 : 0026
130968 ; 428 046543 : 00061
9556636 : 814 378084 : 588

23, 05 ¢ Buder foften 36’4 K; ¢ foftet 1 ¢?
2. 72 kl Gpiritug foften 2448 K ; ¢ fojtet 1 Al ?

2. Aud einem Faffe, dbag 15 Al 181 Wein enthalt, werden
6kl 241 abgesapft; mwieviel bleibt noch) darin?

26, Vier Riften mit Buder wiegen 1885, 1753, 15872,
1468 kg, bie Riften allein wiegen 154, 14'8, 136, 127 kg;
wicviel kg Suder befinden fi) a) in jeber eingelmen Rifte, b) in
allen Rijten ujammen 2

27. Gin Jaf O wiegt 24’58 kg, dad leere FaB 811 kg;
wieviel [ enthilt bas Fah, wenn 11 O 0°915 kg mwiegt?

28. Gin Raufmann hat in feiner Kaffe 21625 K ; ex nabm ein
8788, 12034, 928 unp 425 K : dagegen gab er aud 5537,
9148, 3563 und 81'15 K : mwie gqrof ift nun fein Raffenbeftand ?

*2). Gin Gejchdftdmann Hatte 560 K ; er qab in Dem erjten
Monate den 4. Feil und in dem folgenden vom dem Refte Dden
Dritten Teil aud: mwieviel Hatte er noch?

30, Gin Grundbefier Hat drei Giiter, weldje thm im Durch-
[dritte monatlich 633 K, 735 K und 804 K einbringen. Bon Den

jiflichen Ginnahmen vermwendet ex fiir die Haushaltung und ibrigen

Bediiriniffe 19mal den 24. Teil; wieviel eriibrigt er?

Motnite IV, Redenbud) (Rraud u. Habernal). XI. 1615, 5
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31. 243K 12h jollen unter drei ‘Beribnen jo bevteilt werden \::1
baf A bdie Dilfte, B den 3. Teil und C ben Rejt befommt;

wiebiel exrhalt jede Perjon?

32. Drei Perfonen haben 1790 K jo untereinanbder ju teilen,
bafp A 225 K mefhr al8 B, B 175 K mebr al8 C befommt; wievicl
exhilt jebe diefer Perjonen ?

*33. Wieviel Binfen geben jahrelich:

a) 850 K a 43?2 b) B62 K & 53?

c) 360K a 6392 d) 928K a 33?
34, Wieviel Binfen geben jihrlid):

a) 1386 K & 43¢ b) 3660 K & 63?

¢c) 180b K a 532 d) 754 K a 33?%

30. A Bat eine jahrliche Befoldbung von 900 K, iiberdies
besieht er an Binfen von feinen Rapitalien jdhrlich 424 K und von
jeien  Jebengefchiften jahrlich 240 K ; wieviel doxf er tigld
verbrauchen, wenn er jahrlich 260 K exfparen will ?

36, Gin Beamter, welher vievteljihrig 393 K 75 h einnalm

evjparte im Laufe eined Jahred 294 K 24 h; wieviel Hat er i
Durchichnitte monatlich auggegeben ?

3¢, Wieviel Binjen geben:
a) 1664 K 3u 49 in 4 Sabhren?
b) 3808K su 5§ in 3 Sahren?
c) 4775 K m 69 in 2 Sabhren?

8. Die Gifenbahnftrete von Wien bis Gloggnis betriy
"4 km, von Gloggnis Hi8 Miirgguichlag 563 km, von ity
suichlag 68 Graz 95°95 km: wie lang ift die Gifenbahnjteede 10t
Wien Hi3 Graz ?

29, Wie oft ijt enthalten:

a) 4 in 80, B2, 96, 112, 236, 532, 368, 744!
b) B in 65, 90, 75, 125 220, 415, 620, 8357
©) 6 in 84, 126, 818, 4920, 564, 210, 534, 762

40. Gin Lofomotivrad Yat 872m im Umfange;

lln}_brebungen muB e8 madjen, wm eine Gtrecfe bon
suriicaulegen 2 .




/41, 302632 : 724 42. 507745 ha ; 815 ha
468082 : 283 266 ha 14a 12m? : 1 ha 24 a
744453 : 457 063414 : 0’813

43. 1 a Wiefengrund wird mit 127 K bevedhnet; ? foften

1096 a ?

44. 1 ha Feld tragt ducchjchnittlich 11°5 Al Feucht; auf wieviel
ha fann man 2797°6 Al Feudt vedynen?

*49. 12m Tud) foften 60 K, *46. 9¢ Buder foften 648 K,
7 " " % ¢ b 7 7 7 ¢

*47, Fiiv 7K exhdlt man 8m 4 dm Perfal; wieviel fiix I K ¢
48, b8 m Drahtfeil fojten 201 K 84 h: wieviel fojten 37m?

49. A und B erhalten fiix ihre Arbeit 22 K 36 h; A hat
b Tage, B 8 Tage gearbeitet; wieviel erhdlt jeder?

50, Drei Kaufleute faufen in Gemeinfchaft 1700 kg Kaffee fiir
5641 K 45 h; A erhilt 300 kg, B 500 kg, C ben Reft; wieviel
hat jeder zu zablen?

S ——

51, Cin Haud Hat bid zur erften Balfenlage eine Hobhe von
3m 4dm 8cm, von da bid zur zweiten eine Hobhe von 3m 2 dm
7em, von Dier bid zur britten eine Hiohe von 3m 1dm bem
und endlich von hier bid sum Giebel ded Daded 4m 2dm 2 cem;
wie hod) ift dad8 Haus?

92, Bei dem einmaligen Umbdrehen einer Welle werden 78 cm
eined Brunnenjeiled abgewidelt; mwie lang ift dbag Seil, wenn man
bie Welle 18mal umbdrehen mup, bid e8 vdllig abgewidelt ift?

o3 Unfer Kaifer wurdbe am 18. Augujt 1830 geboren; wie
alt ift er Heute ?

8. Pring Gugen wurde am 18. Oftober 1663 geboren und
ftarb am 21, Upril 1736 wie alt wurdbe er?
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Oritter Abjdnitt.

Dad Reduen mit den Hinfiger vorfommenden
gemeinen Briiden.

(Mitndlid) und Hriftlich.)

I. Dalbe, Biertel nud WUdtel.

: §
D e |

bt oA Eaer oo

eintent Ruchen, eine Linie in et gleiche Teile tetlt?

2. Wieviel Hhalbe Bogen Hat ein ganger Bogen ? Wieviel Halbe
imd 2, 3, 7, 26 Gange? Wieviel Halbe find 43, 93, 3752

0. Wieviel Viertelbogen Hat ein ganger Bogen ? Wieviel Viertel
jind 2, 3, 6, 31 Ganze? Wieviel Biertel find 14 21 1232

4. Wieviel Achtelbogen hat ein ganzer Bogen 2 Wieviel Achte!
find 2, 3, 8, 26 Gange? Wieviel NAchtel find 1%, 78, 18§7

1,2,8,4,..beiffen ganze 3abhlens; %, 4, 2, .. heifien gebrochene
Bablen oder Wriiche; die Dezimalzahlen 01, 02, 003, . . find
ebenfalld Wriiche und beiffen daber auch Dezimalbriiche; jum Unter:
fehiede von den Dejimalbriichen nennt man die Briiche 3, §, 3, . . o°
meine Briiche; 14, 24, 78, . . Deifien gemifchte Jablen, weil fie
aus Gangen und VBriichen beftehen.

2. Wie entftehen die Briihe 4, £, 42 Wie 2, §, ¢

6. Wieviel Jahlen find zur Beftimmung eined Brudyed
erfordeclich ? Wag bebeutet jede?
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3n dem Bruche £ zeigt die Jahl 4 an, in wie viele gleiche Jeile
ba8 Gange geteilt ift, fie gibt die Urt der Jeile an, d. i, fie nennt
die Jeiles die Jahl 3 jzeigt an, wie viele {olche Jeile zu mnehmen {ind,
jie 3dh1t Die Jeile. Die JFabhl diber dem Vruchftriche (3) Heifit darum
der Jdhler, die Jabl unter dem Vruchftriche (4) der Nenner.

7. Wieviel h find & 1 2 3 14 2% 33 K?

8. Wieviel dkg find &, £, 2, 3, 24, 11 kg?

9. Wieviel 7 find &, 1, 2 % 124 81 B3 Al?

10. Wieviel Monate find %, £ 2, 4, 134 21 Jahre?

11, Der wievielte Teil eined Tages find 3, 6, 12 Stunbden 2

12, Der wievielte Teil eines ﬁi[bgmmmé findb B00, 250,
125 Gramm?

13, Wieviel fehlt auf 1 Ganged vou 5, +, 3, & &, &2
14. M wieviel mehr a8 1 Gamzes find 3, §, 7, &, ¢

15. Welche von den Briidgen £, 2, 3, 2, £ £ 3, & A& find
a) fleiner, b) ebenjogrof, c) grofer ald@ 1 Ganges?

Briiche, bdie weniger ald ein Ganzed betragen, bheiffen echte
Briiche, Der Jdbler eined echten WBVruched ift fleiner ald der JMeuner.

WBriiche, bdie ein Ganged oder mebr ald ein Ganged betragen,
beifien unechte Briiche, Der Jdbler eined unechten VBruched ift ebenfo-
qrofs oder grofier ald der Menner.

16, Wieviel ganze Stunden find 2 Halbe Stunden? Wieviel
Gange find 4, 10, 24, 46 Halbe? Wieviel Gange find 5, °, %7, %°

17. Wieviel ganze Stumden find 4 VWierteljtunden? Wieviel
Gange find 8, 12, 28, 64 Biertel 2 Wieviel Gange find §, 4*, %', % ?

18, Wieviel gange Bogen find 8 Achtelbogen ? Wieviel Ganje
findb 16, 48, 72, 96 Achtel? Wieviel Gange find §, %°, %, % 2

19, Teile ben erften von brei gleid) langen Papierftreifen
m 2, ben pweiten in 4, den dritten in 8 gleiche Teile!

. Wieviel Biertelftunden Hat 1 Halbe Stunde? Wieviel
Biertel find &, 3, § &, %22
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”l. Wieviel Achtelbogen hat 1 halber Bogen? Wieviel Achtel

ﬁﬂb %f %r 12§’ 2§3f 42_??

< Wieviel Achtelbogen Hhat 1 Viertelbogen? Wieviel Achtel -
Lo A AR s

23, Bringe & und + auf Achtel!

WBriiche, bdie gleiche Menner BHaben, Peiffen gleichnamig;
Brilche, dbie ungleiche Nenner hHaben, Heifien ungleichnamig.

Madje gleichnamig :
24, & und 3 20, &+ unbd %
i und § i 2 unb 3§ |
0. Wieviel Halbe find 2 Biertel? Wieviel Halbe find |

10 18 384 669

7 J A W e e
20 86 1769

=¢. Wieviel Halbe find 4 Achtel, 12, 2 /T8y B
=8, Wieviel BViertel find 2 Wchtel, §, 14 22 829

’

Wieviel find 3K + 2K, 3 Achtel + 2 Adhtel, § + §2
23K +3K; $kg+ tkg; 8+ 3.
30. 44K + 3K; 16k + 124 Al: 202 + 54
Sl. $K + $K; 4 Bogen + & Bogen: § + 2
32. 28K + 74K; 15%kg + 4kg; 234 + 6§

Redhne folgende Reihen:
33, 10 + 124 6i885; 34. 15 + 82 pis 85; $5. 12 + g bis 22,

Wieviel find 7K —3K, 7 Adtel — 8 Adhtel, § — §2
36. K —31K; §m —$m; § — &
37. 104K — 4K; 1kg — §kg; 12 — 24
38. § Tag — $ Tag; 4 Tag — $2ag; §— 3
3. 0% kg — 168kg; 26%kg — 28kg; BbE — 9%
Redyme folgende Reiben :

40. 100 — 94 6i85; 41. 85 — 8406is15; 42 474 — 44 bisb.

43. Gin Tagldhner arbeitete am Bormittag 54 Stunden und
am Nachmittag 43 Stunden; wieviel Stunden jujammen ?
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44. Gin Bferd leqt eime beftimmie Strecfe in 65 Stunben
- juild, die Gifenbahn braucht nur 1% Stunden; mwieviel Jeit Hraucht
- o Bferd melhr ?

£5. Cin Simmermann fhneidet von einem Brette, dag bm
lng ift, ein Stiid von 24 m Lainge ab; wie lang ift dad iibrig
bleibende Stitcf?

46. Die Hobe eined Haufesd betrdgt Hid sum erjten Stod 53 m,
von Dda Bi8 in ben weiten Stod 45 m und von dba B3 auf das

Doch) 4% m; wie Hodh ift dad Hausd?

Wieviel find Smal 2K, 3mal 2 Adhtel, 3mal §7
47, 4mal 1 K; 7mal £ kg; 9mal .
48, 10mal 74 m; 6mal 8417; Smal 108.
Wie oft jind 8K in 27 K, 3 Biertel in 27 Vierteln,
3 im 27 enthalten?
9. LK m2K: $min 22m; § in%.

0. 3 Stunden in 6 Stunden; +tkg in Skg; & in i

Bieviel ift ber 5. Teilvon 35K, von 35 Achteln, von % ?

51, Wieviel ift der 5. Teil von **m, der 7. Teil von " K ?
22 " il 9. 7 7 11 'i kg ’ w Bt o 16 % ¢
ﬂ " " " 2 . 4 i %r /] 4 1" 7. 1 3 '% ?’

M. 1 kg Gtirfe foftet § K ; mwieviel fojten 8, 12, 15, 38kg?
55. Wie Yo fommt 1 Al Gffig, wenn 17 285 h Tojtet?

56, Wieviel Mappen fann man oud 9 Bogen Pappendedel
macjen, wenn eine Mappe £ Bogen erfordert ?

57. Wieviel Schreibhefte fann man aud 35 Bogen Papier
verfertigen, wenn jeded Deft 35 Bogen enthalten foll ?

58. 1m Tud) foftet 45K ; wie hod) fommt 3m?

59. Qmei Rinbermintel foften 314K; mwie hod) Fommt ein
Rinbermantel 2
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60. Gin Kind legt bei einem Marjche in ber erften Stunbde
4 km in dex gweiten 3% km in der dritten nur 3% km guviic; wie
weit fommt e3 in den drei Stunden ?

61. Gin Crwadfency legt in einer Stunde b km zuriid, ein
find nur 3§ Am; um wiebiel legt der erftexe mehy Fuviict?

I, Drittel, Sed)jtel und Jwovljtel.

b _ -
e |

Bapie i e el e ]

1. 1 Ganged Hat 3 Drittel. Wieviel Drittel find 2, 3, 8,
23 Gange? Wieviel Drittel find 14, 6%, 9§, 8287

2 1 Ganged Hhat 6 Sechftel. Wieniel Sechftel find 2, 3, 7,
19 Ganze? Wieviel Sedyftel find 13, 3%, 8% 18%8°¢

3. 1 Ganzed Hhat 12 Bwilftel. Wieviel Brodlftel find 2, 8,
9, 12 Gange? Wieviel Zwolftel find 1%, b, 915, 12112

4. Berwanbdle nod) folgende gemifhte Bahlen in unedhte
Buiibe: 7%, 6§, 8%, 134, 27§, 184,

9. Wieviel Monate find §, 3, &, &, L, & Sahre?

6. Wieviel Minuten find 4, 2 & 2L, 1! Stunden?

4. Der wievielte Teil eined Tages find 2, 4, 8, 16 Gtunben?
8. Der wievielte Teil eined Jahres find 2, 3, 4, 6 Monate?
9. Wieviel Stitt find 4, &, &, 5 15 Dubend?

10. Der wievielte Teil eined Schoded find 20, 40, 10, 50,

b, 16 Stiid?

11. Wieviel Gange find 3 Drittel, § 2, %22  TWieviel 16 29 649

1= ” uf " 6 63(‘)&3[’ _16%;' '%68.! _'1:8 [ " 1631' EB_?‘; Eﬁa
- o 2 4

13. " " " 12 BTUOIfteI, 12/ i gr flig? " ;—g; ?gr f;?

14. Suche noch die Ganzen aus folgenden unedyten Briicdhen:

LY 28 BT 04 BR°*29
82 S0 1By 8 ). G418 ¢
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15, Zeile den exften von bdrei gleid) langen Papiexjtreifen in 3,
' den yoeiten in 6, ben Dritten in 12 gleiche Teile!

16. Wievtel Sechitel Hhat ein Drittel ¢ Wievtel Sechjtel fmd
2 & 139 Micoiel Sechftel find 3, 3, 5 2

17. Wieviel Bodiftel Hat ein Drittel? Wieviel Jrdljtel jind
i 3 222 Wievtel Jwdlftel find 3, 3, 372

18. Wieviel Brodlitel Hat 1 Sechjtel? Wieviel Zwidlftel find
b4 %2 Wieotel Bodlftel find £, £, &2

Mache gleichnamig:

19, 2 und 20, 3 und 15
%‘ 7 17'2' %’ 7 'i'
o 8 g, & und 13
% " TBQ %; % " Tﬁﬁ
21 Wieviel Drittel find 2, &, %> 2 Wieviel Halbe find §, s, "¢ ?
22' " " 7 'I%r 'TBE; 'f% ¢ ’” " 7 '162'.- "}hg’r ‘ig ¢
B, Geditel , &, 13,222 ,, Biextel , 15 19, 12
A 3+ 3 2. 24+ 3% 2. 18 + + 5%
15+ 1% &+ 43 39 5+ 33
3% +8% 2%+ 53 2811+ 73
Rechne folgende NReihen:
27. 173 + 65 big 62; 28, 374 + 74 bis 7675
29, Was ift mehr: § ober 75; & ober i5; § ober $?
0.5 —4; H-# §—4%

31, 30 — 18%: 414 —6%; B27: — 8%

Rechne folgende Reihen:
32. 100 — 124 big 26; 33. 73+ — 8% big 22%.
34, A ift 975 Sahre alt, B ift § Jahre dlter; wie alt ift B?
35. Gin fnabe mwar 42 Sahre in der Lehre, fein Bruder um
1} Sabre weniger; mwie lange bauerte bie Sehraeit ded gwetten
36. Gin Rind johlaft taglich im Durchichnitte 104 Gtunbden;

wie lange ift e8 ben Tag iiber wad)?
37. Un einem Wintertage betrigt die Tagedlange 81 @tunbenﬁ;
mie lange Dauert die Nacht? Um roieviel ijt die Nadt ldnger als

der Tag 2
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38. Gine 1hr bleibt taglich um 5 Minuten guvitct; wm wieviel
m b Tagen?
39. 20mal § Minuten; 14mal § Minuten; 30mal 5.
40. 9mal 3¢%; 1bmal B%; 21mal 43.

41. Bu einer Pappichachtel braucht man § Bogen Pappendedel;
wieviel Schachteln fann man aud %5 Bogen verfertigen ?

42. + Bogen in 3 Bogen; + Bogen in 15 Bogen; 5 in 14

43, &% in ¥; g in1%; £ in 121

44, Wieviel ift der . Teil von %> Dubend?

45, Wieviel ift der 7. Teil von 42 Dupend, der 11. Teil von 947

46. et s e R g S ko e T Y

47, Gin Sdhiiler braudht im Durchjchnitte 12 Stunden fir
jeine tdglichen Aufgaben; wieviel Stunden find dag in den 6 Arbeits-
tagen der Woche ? ‘

48. Um eine Geite abjujchreiben, braucht jemond § Gtunde;
wieviel Seiten {chreibt er in 3 Stunden ab?

49, Gine Qfomotive legt 4 %m Weged in 8+ Minuten juvid;
m welcher Beit legt fie 1 —m zuriict?

20. Gin Mann braucht um Suriidlegen der Stadtgrenge Wiens
2b 3 Stunben; wie lange braucht ein Wagen dagu, wenn er mal
jo jchnell vormdrtd Fommt 2

: ol. Gin Beamter Hat bereitd 3175 Sahre gebient; wieviel
Beit fehlt ihm nod) sur BVollendung feiner 3bjdhrigen Dienftyeit?
9% Gin Beamter besieht in § Jahren 1675 K Gefalt; wieviel
m g Jabr, wieviel in 1 Sahre?

ITL. Fiinjtel und Jehntel.
gl d v |

18 S D R T T ¥
4 L. Wieviel Fiinftel Hat ein Ganzes ? Wieviel Fiinftel find 2
5, 11, 34 Gamge? Wieviel Fiinftel find 18, 43, 942

2 Wieviel Jehntel Hat ein Ganges? Wieviel Jehntel find =,
3, 8, 17 Gange? Wieviel Jehntel find 17, 3+, 63, 252
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3. Berwandle folgende gemifchte Jahlen und Deimalbriiche
o unechte Briihe: 23, 375, 8%, 95, 213, 42, 8.

4, Wieviel h - K?
D o dm i m?

’ | b
G Ead b2
% Yim e 2 - _gt; . 4 Stunben 2
& S 6tﬁ& 10,10/ r 10/, 1? @@D&?
9. ,  Bogen Buch ?

10, Der wievielte Teil einer Krome find 10, 20, 70, 80 h?¢
11, Der wievielte Teil eimer Stumde jind 6, 12, 24,
42 Minuten ?
12, Wieviel Gange find b Fnftel, 2, %, 55 7 Wieviel 5, N
I, " " " 10 Bef)ntetr Ll,g; 'i g ’ 11200 ¢ " %— ) ¢

=J0
DD
ol
(a3
=l

4 ’

e ——ie R S e

14, Wieviel ehutel hat 1 Fiinftel? Wievtel Behutel find £,

1718 44
iy b s 9

10... Wieviel Jehntel Hat 1 Halbes? Wieviel Jehntel find 2,

| Bl 32
21 2 ‘a

| Smad)e gIeicI)namig:
16. £, +5; 17. §, < 18. : 3%
19, Wieviel Fiinftel find &, o, 15, 16, 06, 1’82
20, Wieviel Halbe fmb T% 25 43, T% 1 5, 657

21, 3 bl + 3 hl; %Al +-f%hz 1 4+ .
M 73K + 9L K: 128K + 88K; 143 T 3.
B ¥ L4+ & 785+ 99

Rechne folgende NReiben:
2. 18% + 94 bis 75%; 25 363 + 61 bid 66.
2%. Was ift mehr: § oder 1o; To ODEr B 1 pber 72
0. Suke — Sikg; kg — kg B &
28.29 — §; 284 — 73; 769 — 3%.

Rechne folgende NReihen: s
2. B — 9% big 29%; 30, 284 — 8% big 313.
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31. Gin Landmamn sablt  filx die Feuerverficherung feiner
Gebiude 342 K, fiir die Hagelverfidherung feiner Felver 17+ K.
wieviel ufommen? (CGrgebnid aud) in K und h.)

32, Cine Gemeinde unterftiigt ithre Feuevwehr mit einem
jahelichen Beitvage von 100 K; von bdiefem Betrage find 775 K
audgegeben worden; wieviel macht der NRejt ausd?

33, Cin Dorf hat einen Grundbefis von 127 ka; davon ent:
fallen 53’6 ha auf Felber, 44 % ha auf Wiefen und der Rejt auf
Waldbungen ; wie grof jind die lefteren ?

34, Der Scritt eined 10jdhrigen Knaben betrdgt etwa # m:
wieviel macdht die Bimmerldnge ausd, die ex mit 7 Schritten abgeht?

30. 8mal £ m; 9mal 5 m: 6mal 153,

30, Jn 1 Tag werden £ I Petroleum verbraucht: wie lange
fommt man mit %° [ aug?

3. $1im3%l; Hlim2%!l; & inbd

- b4 ' gy :
58, % K werben unter 6 Urme verteilt; wieviel Heformmt
ein Armer ?

39, Wieviel ift der 3. Teil von 5% K, der 7. Teil von 1237
40‘ 7 BN 2. 7 " % Kr 7 0. " " 9%2

41. Gin RKaufmann Hat an 1¢ Buder 124 K Gewinn;
wieviel verdient exr an 4, 9, 15 q?

42,' Wieviel ¢ Grief muf ein KLaufmann verfaufen, um 34 K
ju verdienen, wenn fein BVerdienft bei 1 ¢ 32 K betriigt?

43. 7 kg Raffee werden mit 25 % K bezahlt; 2 fojtet 1 kg?

44. BVon 1 Al Ciltg verfauft ein Handler in drei aufeinander
folgenden Tagen 252, 24 4% und 26°4 1: wieviel Hleibt iibrig?
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Shiuprednungen und vermijdhte WUujgaben.

Uus dem Sdulleben.
*1. 1 Rechenbudy foftet 36 h; 2 foften 2, 5, 6, 8, 9 Stiid ?
(Sdlup von der Ginbeit auf die Mehrheit.)
*2. 1 Griffel foftet 2 h; 2 fojten 10, 20, 40, 50, 80 Griffel ?
*3. 1 Qefebuch foftet 14 K ¢ foften 3, 4, 7, 9, 10 &tiid ?
*4, Wieviel foften 100 Beichenbefte & 6, 12, 20 h?

D, Gine Gemeinbde 3ahlt fiir einen Boghing des Watjenhaujed
324'75 K : wieviel fiilr 24, 60 Waifenfinder?

rare—

*6, 8 Sculbdnfe foften 192 K; 2 foftet 1 Bant?
(Ghlub von der Mehrbeit auf die Ginbeit.)

*7. 1 Bud) Papier fojtet 2 K; 2 fojtet 1 Lage, ¢ 1 Bogen ?
*8, 100 Reichenbefte foften 8, 12, 25 K: 2 foftet 1 $eft?

9. Die Fahreseinnahme einer Erziehungdanitalt mit 63 Zoglingen
betrug 26 869'6 K : wie hoch fommt die Pflege eined Boglingd zu
itehen ?

10, Auf jeber Geite eined Lefebuched fjtehen dburd)jchnittlich
45 Beilen, in jeder Beile 52 Budhjtaben; mwieviel Buditaben Hat
bag Bud), wenn e3 184 Seiten ftarf ijt?

11. Gin Sdiiler der 4. Klaffe bat in der Woche 24 Shul-
ftundent; wieviel in 42 Schulwocden ?

12. Gin Rnabe verbringt an 6 Sdultagen 73 Stunden auf
dem Schulwege; wieviel durchichnitilich an 1 Tage?

13. Ojterveich hat im Sahre 1900 19484 Volfsichulen gehabt,
Ungarn um 1163 weniger; wieviel Bolfsjdyulen hat Ungarn gehabt ¢
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14, Die 192 biterrveichijchen Gymnajien wurden im Jahre 1898
von 62446 Sdiilern bejucht; wieviel Sdhiiler fommen duvchjchnittlic
auf ein Gymnafium ?

15. Multipliziere jede Der JBablen: 513'24, 389, 0147,
00081 a) mit 225, b) mit 08, c¢) mit 32'87, d) mit 903,

16. 435 627 : 873 17. 06713 : 0274
280496 : 376 73402 : 749
06069 : 714 32768 : 0256

Familie und Hauswivtidait.

*18. Die Wocdgenausdgabe einer Familie macht 63K s;
wieviel betrdgt bie Ausgabe fitr 1 Tag, wieviel fiix B Tage?
(Sdlup von der Mehrheit durdy die Ginbeit.)

*19. Der Jabressing fiir ein Bimmer betrigt 96 K; micviel
bat man fiir 1 Monat, wieviel fiix 5 Monate zu Hezahlen?

~0. Gin Dienftmddchen Hat einen Sahreslohn von 144 K;
wiebiel befomumt fie in 7 Monaten 2

21. 14 kg Raffee fojten 70 K ¢ foften 13 kg?
22, 12 kg Fleifch AR B RS
@3, B0 kg Rartoffeln , 21 Kot @il 3T Ry
24, 1 hl Wein fojtet 62 K ; 9. 2 e 1018

~ * Gine Hausfran broudyt tiglich 75 g Raffee; wieviel in
emer Wodhe, wieviel in 1 Jabre? (Grgebnis anch in hoheren
Benennungen. )

26. Wieviel Tage fann eine Hausdhaltung mit 1295 K aué
fommen, wenn tdglih 9 K 25 h audgegeben werden ?

"R, Um wieniel ift Der 74jibhrige Grofvater dlter al§ fein
Enfel von 123 Jabren ?

8. Frang ijt 8 Jabre 3 Monate 5 Tage alt; fein Vater it
omal o alt; wie alt ift der Vater?

=), Bon zwei Rindern hbat A 25752 K, B um 4236 K
mebr exfpart; wieviel Hat B, wieviel haben beide sujammen erfpart?



30. Der Water erjpart +5 feined Jabhreseinfonunensd von
36625 K ; wieviel gibt er aud?

31, Cine Familie hat 12478 K zu 43 in der Sparfaiia
angelegts mwieviel Sind besieht fie monatlich davon?

32 Beredhne die Jahredinfen von:
a) bB2b K 4 3% c) 821K a b3
b) 780K 4 3% d) 316K 4 43

Handel und Getverbe.
*33. 2 kg Meh! foften 64h; 2 foften 8, 12, 16, 24 kg ?
(Sdlug auf ein Bielfodes.)
*34. b1 Gifig foften 14 X ; 2 foften 16, 25, 30, 4617
*35. 601 Biex , 18K 40h; ? foften 12, 1512
(Shlup auf einen Feil.)
*36. 72 Stiit Glijer Toften 33 K 84 h; ¢ foften 8, 36 Stiid ?
*39. 50 kg Cxbien foften 19 K; ¢ fojten 20, 30, 40 kg?

*38. 1 kg Raffee foftet 4 K 80h; 2 foften 10, 20, 25, 30,
50, 76 dkg?

*39. 1 Al Wein foftet 77 K 40h; 2 foften 10, 25, 123,
20, 301?

40, 45 kg Sdofoladbe werden mit 141°76 K bejahlt? 2 fojten
9 kg, 27 kg ?
41. 24 kg Reid foften 12°48 K ; wie tener find 64 kg ?

—

*42, Bon zwei Bucferbuten mtegt ber erfte 65 kg, Der pweite
ift um 1% kg {chwerer; wie teuer {ind beide, wenn 1 k¢ mit 80 h
bezablt mwird?

43. Gin RKaufmann exhdlt einen Sad RKaffee von 119% kg
Gewicht; der leere Sad wiegt 1% kg; wieviel foftet der Kaffee,
wenn 1 kg 3 K 40 h foftet ¢

44. Gin RKaufmann erhielt 254 Ballen Papier a 85 K, ex
verfaufte diefed mit 1270 K Gewinn; wieviel nahm er beim Ber-
foauf bafiir ein?

9
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45, Gin Kaufmann erhielt zwei Sendungen RKaffee; die et
betrug 832 kg, Die zweite 168 kg weniger; wieviel betrugen beide
Sendungen zujammen ? |

46. Cin Gdneider Hatte 66 m Tuch gefauft und davon
einem Rod 235 m, zu einem Paar Beinfleider 18 m und su ciner
Wefte % m verbraudyt; wieviel folcdher Wnziige fonnte er aus bem
ganzen Tudjvorvate machen ?

47. An 13 Gejellen murden wodentlich 2496 K audgejat:
wiebtel befommt jeber Gefell tdglich?

48. Cin Bud) von 14 Drudbogen erichien in einer Nuflage von
2600 Stiid; mwieviel Ried Papier waren dagu erforderlich?

49. Budbindervednung
fiir dDie Bolfdfdule in N

o ST —— — —— Sr—

19, } K

ebruar 2| Fiir dbad Einbinden von 24 Biichern, [
| g g 45 h
Mg 10.| 15 Bilder auf Pappe gefpannt,

1. Stad ... 70h | .
April 25. || Ginvahmen von 2 Bildern, |
f 1 Gtiid ju 4K 80h | .. |
f@eptember 16.| 12 kg SRreide, 1 kg 31 65 h . |

©1mtme. v s Hats

*00. Wieviel h (cm, I, dkg, m2) find vi5, 1o, oo 1700
3100.- 093 K (m }ll kg, a)?
*ol. Madge gleichnamig: a) 2. 2 2%+ 1)L % oo
o2, E'L)"il +100K i’m‘l‘u)'m 19%"'5?'
b) Okm — §km; 88 m — L m: 153 — 6:%%.

Landwirtidait.

| *53. Gin NArbeiter grabt ein Stiidf Land in 20 Stunden unt:
wie lange brauchen 2, 4, 5, 10 Nrbeiter bazu?
(Umgefehrte Berhaltniffe.)
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*04. Gin Bferd rveicht mit einem Heuvorrate 30 Tage aug;
wie lange fomumen damit 3, 6, 10, 15 Pierbe aud?

*29., Mit 1 Pfluge fann ein Landwirt feine Felder in 24 Tagen
umacfern; wie lange brauchen dazu 2, 3, 4, 8 Biliige ¢

*30, 12 Miher mihen eine Wiefe in 1 Tag ab; wie lange
brouchen 6, 3, 2, 1 Mdher zu derjelben Arbeit ?

*D7. 24 Acbeiter vollenden eine Wrbeit in 3 Tagen; wie lange
braudjen 12, 8, 6, 2 Arbeiter dazu?

58, Gin Feld Hat filxr 16845 K Rartoffeln getragen, Ddie
Beftellungstoften und der Padht betrugen 9875 K ; mweldjer Nlugen
exgab fich?

59. Wievie!l Gemiifepflangen braudyt man fiiv 20 Beete, wenn
ein jeded Beet 2 Schod 45 Stitd erhalten joll?

60. Gine Oetreideernte betrng 642'4 Al; bdavon rourben
& verfauft, wieotel Al und [ aljo?

61. 75a Feld wurben mit 19875 kg Leinfamen bepflanst;
wieviel fommt auf 1 a?

62. 1 ¢ Noggen fojtet 18 K ; ¢ foften 63, 79 kg?

63. 100 Al Weizen wiegen 76 ¢g; ? wiegen 32, 83 17?

64. Wieviel foftet 1 ¢ Hafer, wenn £ ¢ mit 147 K bezahlt
exden ¢
65. Wieviel foftet 1 Al Wein, wenn § Al mit 32'4 K bezahlt
erden ¢ |

66. Gin Gumbdftid von 25'8 m Linge und 152 m Breite
wivd mit einer Hede umgeben, von der fich dad laufende Mieter
auf 112 K ftellt; mie hocdh fommt die gamze Hede?

67. Gin Weingarten trigt in 5 aufeinander folgenden JFabhren
BOKl 821, 48kl 151, 624l 181, b5kl 351 und 60 Al 10 I;
wie arof ift ber durchjdnittliche \Jabhredertrag?

68S. BVon der Gumme 19278 + 2166 + 973 + 45066
fubtvahiere die Summe 14°906 + 10°79 -+ 52'584!

Moenitd IV. Redenbud) (Rraud u. Habernal). Xl. 1615. 6
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69. BVon 100 kg wurbden verfauft 76, 975, 128, 157 unbd
11°75 kg ; wieviel blieb iibrig, nadpem man von dem Rejte nod)
ben 5. Teil verfauft Hhatte ?

Gifenbahn, Poft und andere gemeinniiiige Cinvidtungen.

70, Die Strecte Wien-Graz ift 224 km, Graz-Laibacy 221 km,
Qaibad)=LTrieft 144%m lang; wie lang ift die Strede Wien-Triet?

71. Bwei iige fahren gleichseitiy in entgegengefeter Richtung
ab; ber exjte legt in einer Stunde 36775 km, Der weite 393D km
suvitd; mwie weit jind fie tn 13 Stunden voneinanbder entfernt?

72. Bon einem Cifenbahnbau ift der 14. Teil in dev Linge
vont 37°6 km fertig geftellt; wie lang wird die ganze Gtrece?

. Die Triebriber einer Lofomotive Haben einen Umfang
vort 3776 m; wievtel Mmldufe miiffen fie in einec Minute madyen,
pamit in einer Stunde 32°4 km juriidgeleat werben?

4. Gin Poftwagen fihrt von A nach B 22 Stunden, bvon
B nadh) C 35 Stunden, von C nach D 2 Stunden 20 Minuten;
wie lange von A nadh) D?

“?5. Gin Pojtpafet von 5 kg Gewicht foftet 60 h an Fradt.
Cme Wifchefabrif verfendet von folchen Pafeten a) 20, b) 25,
c) 43 Ctiid; wieviel betrigt dbag Porto in jebem eingelnen Falle?

*76. Die Voftfparfafle zablt 32 Jahreszingd; rieviel Sinjen
erhalt ein Rind jabhrlid) fiix a) 25, b) 63, ¢) 120 K?
*77. Die Sparfaffe einer Stadt 3ablt 43 Sahressing; wieviel
exhilt man jabhelich filx 850 K2
78, Wieviel Jinfen geben:
a) 1285 K Rapital 1 49 in 2 Sabhren 2
b) 1809 K y » 68 in 3 ”
¢c) 3760 K 2 sy DY in 4

"

79. a) 609 X 517 b) 60495 ;: 327
928 X 709 81092 : 194
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*80. Wieviel ift:

a) 3mal £2 10mal 12?2 O9mal 3%°

b)  von 4752 2 pon 1652 07 von 560?
*81. Wie oft ift enthalten:

Sm6?2 Jin1b? B m 122 % m 209

us der Gejdidte, Geographie und Yaturfunde.

82, Am 27. Dezember 1282 Fam Ofterreich an die Hababurger
mie lange ijt e feither?
83, Am 14. Suli 1683 wurde die Stadt Wien von bden

Tiicfen 2um zoeiten Male eingejchloffen und 1 Monat 29 Tage
belagert. a) Wann mwurde die Belagerung aufgehoben? b) Wieviel
Beit ift feit dem Wbzuge der Tiirfen verfloffen?

84, Welches Wlter erveichte Crzhersog RKarl, wenn er am
5. September 1771 geboren war und am 30. April 1847 ftarb?

| 8. Sm Sahre 1910 Hatte BVohmen 6769 548 CEimwohner,
Mahren 2622271 und Scdleften 756 949 Eimvohner ; 1wieviel
Bewohner Hatte Bohmen mehr ald bie beiden anberen RKvonldnbder

sujanunen

86. Nieberdfterreih Hat 19826im® mit 3531 814 Gin-
wohnern; mwieviel Cinwohner fommen durd)jdnittlich auf 1im=>?

87. Sm Jahre 1906 find in Wien 33 973 Mienjdhen geftorben ;
wieviel durchichnittlich in 1 ZTage?

88, Ofterxeidh Hat 300 005 Am? mit 28 571 934 Bewohnern,
Ungarn 3824 857 km® mit 20 886 487 Bewohnern. Um wieviel km?
ift Ungarn groger al3 Ofterreich 2 Mm  wieviel Bewolhner Hat
Dfterveich) mehr ?

89, Wenn ein Sdiff in der Stunbde 25/m weit fdhrt, in
welcher Seit legt e3 bdie 1313 km ded8 Donaulaufed m bder
Wonarchie zuriid?

*00, Wieviel Grad Celfiug (C) fmd 12, 16, 28, 56, 800
Réaumur (R), wenn 49 B = 50 C findb? Wieviel Grad Réaumur

find 10, 26, 40, 65, 1000 C?
G‘J,ﬂ
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I, Wibhrend einer Woche BHatte e8 mittagd sweimal 160
dmal 159 Imal 190 und Imal 130 C; wie grof war die durd-
jdnittliche Mittagdwirme diefer Wodhe 2

IR. JIn Wien Hat man im Jahre durdhfdhnittlich 1 770 Stunder

Somnenjchein; wieviel Stunden gibt es feinen Sommenjchein ?
(1 Jahr = 365 Tage.)

98, 117 Mild) wiegt 1'3 kg, 11 Weingeilt 105 kg; wieviel
dkg betrdgt der Unterjchied 2

M. 1 g frifged Den vexliext in einem Halbjahr durch dos
Cintvodnen 12 kg an Gewidht; wie grof ift dex Berluft Dei
400, 850 kg ?

. Jn Ofterreich-lngarn wurden im Jahre 1909 2922 kg

®old gemonnen; wieviel betrigt deflen Wert, wenn 1 kg Gold
3280 K mwert ift?
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Anbhang.

Geld und Miinzen.

Durd) da3 Gefes vom 2. Wugujt 1892 ift in Ofterreidy die
Rronenmwdhrung eingefithrt. Die Redynungdeinbeit dexjelben bilbet
bie Rrone (K) su 100 Heller (h).

Die gebrand)lidhiten Weiingen jind:

Bronzemiinzen:
Einhellerftiide ; Smweihellexftiicte.

Nidelmiingen:
Behnbhellerftiide ; Smwanzighelleritiide.

Silbermiinzen:
Ginfronenitiicfe ; Sweifronenitiicte; Fiinftronenitiide.

Goldmiingen:
Behnfronenititde ; Swangigtronenitiide; Hunderttronenitiide,

Bon den Miingen dex fritheren diterveidhijchen Wiahrung ver-
bleiben big auf weitered die Silbergulden im Umlauf; 1 fl. = 2 K.

Bapiergeld: Noten der diterr.-ungar. Vant ju 10K, 20K,
50 K, 100 K und 1000 K.
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Wape und Gewidte,

1. Langenmape.

1000 Nieter,
10 Dezimeter = 100 Sentimeter,
10 Bentimeter,
10 Millimeter (mm).

1 RKilometer (Am)
1 Meter (m)

1 Degimeter (dm)
1 Bentimeter (em)

|

2. Flidenmafge.

1 Quabdratfilometer (km?2) 100 $Heftar,
1 Heftar (ha) 100 Ax,

|

1 Ar (a) = 100 LQuabratneter (m2).
3. Hohlmaize.

L PDeftoliter (A1) = 100 Qiter,

1 Liter (1) = 10 Dejiliter = 100 Bentiliter,

1 Degiliter (d) = 10 Bentiliter (cl).

4. Gewidyte.

1 Bentner (g) = 100 Rilogramm,
1 Rilogramm (kg) 100 Defagramm = 1000 Gramm,
1 Detagramm (dkg) 10 Gramm,

L Gramm (g) 10 Dezigramm,

1 Degigramm (dg) 10 Bentigramm,

1 Bentigramm (cg) 10 Milligramm (mg).

|

|

|

|

|

2. Jeitmafpe.
1 Jahr Hat 12 Monate ober 52 Wodhen und 1 Zag,
1 Wodhe , 7 Tage,
1 Tag , 24 Gtunden,

1 ©Stunbde, 60 Minuten,
L Minute, 60 Sefunbden.




Bon den Monaten Hat der |
Qe 00 . 31 Zage, S0 el ane

Sebtwar oo 280 Mgt v oo gl
(im Sdaltjahee 29 , ) | Ceptember . . . 30

—

Maw: oo Bl £lohey. i L
) bt B G e R ] B eogembey oG D8l
Mar ot e s B meaenther - o0 8L

S et e
Gin gemeined Jahr hat demnad) 365, ein Sdaltjahr 366 Tage.

6. Jahimaije,

1 Sdyodt = 60 &tiid,
1 Duend = 12 Gtiid,
1 Grog = 12 Dugend = 144 Gtiid.
1 Ballen Papier = 10 Ried = 10000 Bogen,
1 MNied = 10 Budhy = 100 Lagen,
1 Bud = 10 Lagen = 100 Bogen,
1 Zage = 10 Bogen.
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